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Kevoiu fia cri
zantemelor

de V . E r a ii is c e

Ca un măr copt ce se desprinde 
de pe creangă şi cade la pământ am  
s’a desprins Transilvania din. obezile 
multiseculare care o ţineau încătuşată în 
cuprinsul hotarelor silnice tale monarh'm 
austro-ungare.

In acest luminos Octomvrie se îm- 
± plineşte un sfert de secol dela cel mai 

sbuclumot şi mai plin de răspunderi 
istorice capitol al trăirii noastre ca 
neam, dela revoluţia din Octomvrie 1918.

A fost de ajuns ca să se ivească 
cele dintâi semne de slăbire pe multi
plele câmpii de luotă şi procesul lăuntric 
de transformări s ’a schimbat din stadiul 
de domoală evoluţie într’o răscolitoare 
revoluţie. Nu o sângeroasă revoluţie de 
arme, joc capricios al forţelor oarbe 
descătuşate, ci o revoluţie de idei şi 
destine. Din nebănuite străfunduri  ̂ n’a 
actualizat întreg potenţialul românesc
ol Transilvaniei, ce jinduia de veacuri 
să ajungă la lumină. Şi lumina s ’a făcut !

Aşa se explică spontaneitatea miş
cării revoluţionare. Pe tot cuprinsul pă
mântului românesc şi chiar dincolo de 
marginile lui, dela Viena şi din porturile 
însorte ale Adriáticei, până în tundrele 
Siberiei, fiii Transilvaniei au manifestat 
aceeaşi dorinţă fierbinte de descătuşare 
din ghiarele monarhiei, şi toată strădania 
lor s’a îndreptat spre visul nostru de 
veacuri, spre unirea cea mare şi sfântă. 
Atunci au fost sute şl mii de revoluţii, 
în sute şi mii de locuri deosebite. Atunci 
ou luat fiinţă „Consiliile naţionale“ care 
au preluat peste noapte puterea din 
mântle unor autorităţi ce scăpaseră 
frânele conducerii. Cocarda naţională şi
o albă crizantemă erau semnul revo
luţiei.

Pentru Români, ţelul strădaniilor 
era luminos şi bine conturat. Dar nu 
numai pentru Români. Şi poporul ma
ghiar a salutat cu bucurie desmembrarea 
Ungariei. Au salutat-o ostaşii, împinşi 
într’un războiu care nu putea să le 
aducă niciun bine. Dar mai ales au 
salutat-o intelectualii. Aceştia înţeleseseră 
de mult utopia statului ungar.

Citez dlntr’o chemare adresată inte
lectualilor maghiari şi semnată de aproape
o sută de artişti şi savanţi, în frunte cu 
Ady Endre, Bábits Mihály, Balázs Béla, 
Dolmány Ernő, Márffy Ödön, Péterfi 
Tibor, Vágó József, următorul pasaj :

wCu aceasta am terminat răz
boiul. Nu vrem să mai luăm parte 
la alte lupte. Faţă de naţiunile 
suţori nu avem niciun iei de reven
dicare. Maghiari ! Şi noi ne consi
derăm naţiune reînnoită, o putere 
pe cale de desrobire, ca acele na
ţiuni surori care răsar fericite la 
vieaţă nouă, din ruinele monarhiei. 
Ne trezim uşuraţi la acea conştiinţă 
că nu mai suntem nevoiţi să fim 
sprijinitorii opresiunii altora".

Păcat că aceste gânduri bune au 
fost duse de vânt şi spulberate ca peta
lele crizantemelor de pe chipie. . .

Optimism
de

Dr. N. Călim an

întâmplările de pe întregul 
glob pământesc sunt un val-vârtej. 
Luaţi de el mulţi ameţesc şi văd 
numai negru în jur. Mulţi îşi 
pierd vederea, încât nu mai pot 
privi nici înapoi, nici înainte. Ori
zontul viitorului le este foarte 
multora periculos de întunecat.

In aceste împrejurări a fi op
timist nu e lucru uşor. E chiar pe
riculos. Lumea te-ar putea consi-

I dera foarte uşor de mărginit, sau
* bolnav mintal.
\ Fiindcă optimist poate fi şi 

prostul cu orizonturi foarte măr
ginite. Acesta nu vede, n’aude, nu 
pricepe ceea ce se întâmplă în 
jur şi cu atât mai puţin ceea 
ce se întâmplă mai departe de el. 
Iar bolnavul mintal poate vedea 
râs în plânsul lumii şi cer senin 
în norii încărcaţi cu furtună până 
la rupere.

De aceea, suntem puşi nu 
odată în situaţia să ne exprimăm 
optimismul cu muîtă sfială şi cu 
rezervă.

Căci noi suntem optimişti. 
Nu vedem viitorul neamului ro
mânesc în colori negre.

Vedem norii grei, simţim fur
tuna, auzim bubuitul descărcărilor 
ei, simţim nenorocirile de care am 
putea avea încă parte şi cu toate 
acestea nu vedem negru înaintea 
ochilor, nu ameţim, suntem opti

mişti. Avem siguranţa viitorului 
neamului nostru.

De unde scoatem noi acest 
optimism, ne întreabă multă lume. 
E o întrebare firească, 
î Dar se întreabă cineva prea 
mult şi cere oare explicaţii, că din 
ce adâncimi ale stâncii ţâşneşte iz
vorul cristalin, din care îşi astâm
pără setea şi năduşeala cel care 
urcă vârful de munte ?

Din adâncimea stâncii de gra
nit a sufletului poporului româ
nesc izvorăşte şi optimismul nos
tru. Nu se pot da prea multe ex
plicaţii. Sufletul românesc, această 
stâncă de granit, a stat în calea 
tuturor valurilor şi a tuturor fur
tunilor. A stat liniştit. Nu s’a clin
tit din loc. Valurile l-au lovit cu 
furie şi fără milă dar au trecut. El 
le-a privit cum pleacă spumegânde 
şi a rămas liniştit.

In adâncimea acestei stânci 
de linişte şi permanenţă a sufle
tului românesc se găseşte şi izvo
rul cristalin şi răcoritor al opti
mismului nostru.

Dar sunt mulţi care vor spune 
că acest fel de vorbă este numai 
poezie, care nu poate avea nimic 
comun cu realitatea crudă şi ade
vărată. Iar realitatea este furtuna 
ameninţătoare din toate părţile.

Şi aşa pusă chestiunea, noi tot 
în optimismul nostru trăim.

Apărăm o dreptate. Şi drep
tatea —  ori şi cum s’ar părea în 
anumite împrejurări altcum — a în
vins totdeauna toate nedreptăţile 
drăceşti.

Acest războiu nu se va pu
tea termina decât cu stabilirea 
sau restabilirea dreptăţii naţionale 
şi sociale.

Dar chiar privind cu ochii 
ţintă la furtună, tot optimişti ră
mânem.

In natură tendinţa generală 
este totdeauna spre un echilibru. 
Desechilibru înseamnă în vieaţa 
individului boală. Şi tot aşa în
seamnă şi în vieaţa dintre po
poare.

Astăzi se dă lupta între po
poare pe exterminare. Naţiunile 
însă h ii pot fi exterminate. Ele 
vor trăi. Şi vor voi să ducă o 
vieaţă sănătoasă. Dar vieaţă să
nătoasă nu va putea fi, decât cu 
un anumit echilibru. Niciunul 
dintre părtaşii la lupta de azi nu 
va putea ieşi prea puternic. Pute
rea prea mare a unuia ar produce 
un desechilibru în vieaţa chiar şi 
a prietenilor de luptă de azi. Şi 
astfel se vor îngriji duşmanii şi 
prietenii deopotrivă, ca din lupta 
de azi niciunul să nu iasă prea 
puternic, ca, astfel, niciunul să nu 
poată aduce desechilibru în pacea 
de mâne.

Acesta va fi norocul poporu
lui nostru şi este unul din moti
vele care ne întăresc optimismul.

Cum a murit Vârfoloi
Lui Lucian Valea

Era prin Mai. Pe marginea Some
şului înainta un om cu privirea rătă
cită. Din când în când scotea câteun 
suspin şi tuşea, tuşea. Să fi avut cinci
zeci de ani; înalt adus de spate, cu 
faţa stoarsă, gălbejită ca o rădăcină us
cată.. , cu orbite vinete, căscate, în care 
zăceau doi ochi mari spălăciţi.

Puteai spune fără să greşeşti că 
e urît.

Aşa se întorcea acasă Mihai Vâr- 
tolom, omul care cu treizeci de ani în

de Victor I. Rafia
urmă, înainte de a pleca din sat, fusese 
un fecior ca bradul...

Atunci, când să se bucure de ti
nereţe, s’au abătut peste el un şir de 
nenorociri. începutul a fost cu moartea 
părinţilor pe care i-a dus Ia groapă 
unul după altul. Pe atunci el era elev 
în ultimul an de liceu şi visa să se 
facă profesor. N’a putut. Trebuia să se 
întoarcă înapoi, acolo de unde plecase.

Rămas singur, traiul îi deveni greu 
şi se hotărî ca după jelanie să se în
soare. Dintre toate fetele îşi alesese pe 
Ana, fata luntraşului, pe care o îndră

gise peste măsură. Totul părea a merge 
bine. Părinţii fetei se învoiră bucuroşi 
să Ie fie ginere.

După jelanie făcură logodna, ui- 
mând ca peste puţin să fie cununia. 
Dar moartea se învârtea ca un blestem 
în jurul lui şi nu pieri până nu-i luă 
toată nădejdea, tot ce avea mai drag.

Intr’o noapte, fără ca de cu seară 
să Ii fost bolnavă, Ana se trezi din vis 
cu junghiuri în partea stângă. Pe la 
cântatul cocoşilor, unul mai tare o plesni 
în inimă, şi Ana se stinse într’un vaier 
de spaimă..., călcă peste pragul casei, 
plecând subt crucea veche de lângă ră
chită. Dimineaţa, ducând vitele la adă
pat, ca de obiceiu, Vârtolom intră pela 
ea, unde înlemni găsind-o rece pe laiţă.

Prin ochii lui trecură dâre de co
lori când aprinse când întunecate. Se 
lovi cu pumnii peste cap, gemând, mes. 
tccând sudai me şi blesteme...

— Dumnezeule unde eşti ?
Ii căuta să i arate pe Ana.
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Cerceii de ieri şi de azi
Războaiele cu furiile şi lipsurile 

lor au adus totdeauna inovaţii în toate 
ramurile. In special moda au influen
ţat-o. Din cauza scumpirii metalului 
nobil, bijuteriile noastre sunt confecţio
nate azi din tinichea şi alt material 
ieftin care colorat frumos ţine foarte  
bine locul argintului sau platinei. Sticla 
obişnuită concurează cu rubinul şi sma
ragdul imitându-l perfect uneori In 
locul bufonilor scumpi şi grei ne împo
dobim urechea c’o mică floare aibă sau 
albastră pe care o potrivim la coloarea 
hainei sau a părului. La gât în locul 
colierului aurit atârnăm un şir de măr
gele, fixăm  un păianjen sau un fluture 
pestriţ pe des:hlzătura hainei şi-am 
scos-o la capăt cu câteva sute de ki.

Cine mai întreabă azi de veritabil 
ori neveritabil ? lată un cuvânt ce a 
început să-şi piardă noţiunea.

In războiul trezut a fost altfeL 
Atunci şi-au trăit timpul de glorie cerceii 
lungi. S ’au putut vedea la Londra şi 
Paris podoabtle acestea în form a lor 
exagerată, ajungând până pe umerii 
celor care le purtau. Şi când umerii 
aceştia erau goi, globuteţele reci prinse 
în lănţişor, ce se băiăncăneaa pe piele 
la orice mişcare a capului, trezeau în 
purtătoarea lor un simt grozav de ne
plăcut. Dar pentru a f i  la modă câte 
nu-i în stare sâ sufere omul ! Cu mult 
mai neplăcute lucruri şi mai grozave. 
Treptat apoi lănţişorul de argint, de 
aur şi de platină al cerceilor s’a scurtat 
cu câteva zale, s’a scurtat mereu până 
ce într’o bună zi dispăru cu totul, dim
preună cu pieptenii spanioli a căror 
existenţă n’a mai fost' îndreptăţită de 
când frumoasele de orice vârstă şi-au 
retezat aproape toate părul.

In Franţa s’a ivit apoi imediat 
după aceea o modă ciudată. O parisiancă 
foarte originală apăru în una din zile 
în public cu’n singur cercel în ureche. 
Cum era şi firesc, tot al doilea om o 
agrăi făcând-o atentă că şi-a pierdut 
podoaba din cealaltă ureche. Inconve
nientul acesta însă nu ţinu mult şi î i  
curând moda f a  îmbrăţişată şi de alte 
fem ei. Cercelul unic, purtat de parisiene, 
era tot un lănţişor decorat în vârf cu 
pietre preţioase.

Moda aceasta, la care bărbaţii pri- 
viră cu scepticism, avea o parte bună 
tocmai pentru ei. In timp ce până atunci 
c ’o pereche de cercei fericeau o singură 
femeie, acum puteau face  fericite doua. 
Juvaergiii — şi ei oameni practici — 
subt pretext că moda e foarte nesta
tornică, vindeau cerceii numai cu pe
rechea, aşa că voia ori nu voia acela 
care cumpăra pentru o persoană trebuia 
să se gândească imediat şi la a doua 
căreia să-i poată cinsti perechea cerce
lului. Lucru cu bucluc, înţeleg pentru 
bărbaţii însuraţi sau logodiţi^ Poate 
n’avea omul de gând să păcătuiască, şi 
împrejurările îl sileau. Iar soţia, va- 
zând perechea cercelului ei la altă 
fem eie , avea tot dreptul să-şi suspe> 
teze soţul şi afacerea cine ştie undê  şi 
cum se termina. E ca t. P it iş

Soarta teatrului bun. — Nevoia 
raţionalizării turneelor

—  Nu cred... Nu mai pot crede. 
Tu nu eşti nicăiri. Şi preceste negre..., 
curgeau rând pe rând din gura lui.

Lumea se strânse ca Ia minune. 
Bărbaţii îşi făceau cruce după cruce, 
îerneile băteau mătănii sărutând pă
mântul.

După înmormântare băgă în casă 
pe Clicu, un tânăr sărac, însurat cu 
Irina, o vară de-a lui, căruia îi lăsă în 
grfjă toată averea până se va reîn
toarce..., şi într’o noapte ploioasă, când 
tot satul dormea, a plecat fără să'spună 
unde şi nimeni n’a ştiut vreodată ce 
s ’a făcut, pe unde poate să fie.

...Cărarea se sfârşi în dâmbă, de 
unde începe drumul ce duce la Năsăud, 
pe care mai avea de mers. Cât ţinu 
drumul nu se întâlni cu nimeni.

Ajuns înaintea casei se opri. Din 
grădină, de subt nucul bătut de vre
muri, parcă se ridicau trudite de aştep

Există ua dureros paralelism între 
soarta cărţii bune şi cea a teatrului 
bun. După cum imensa majoritate a pu
blicului cititor se năpusteşte asupra 
cărţilor de sensatie —• din care se a- 
dapă, ce-i drept, cu emoţii puternice 
ca la pocker, dar rămâne cu sufletul 
gol — tot astfel stau lucrurile şi cu 
frecventarea reprezentaţiilor teatrale : 
la cele de ieftină sensatie şi galantă 
gâdiiire a instinctelor primare se asi- 
gură „lumea bună“ de bilete cu săp
tămâni înainte, în timp ce piesele va
loroase cu sâmbure ideologic şi ade
vărată valoare afectivă, —  cu cât 
mai discretă, cu atât mai profundă, — 
sunt, sistematic, ocolite.

Desprindem, deocamdată, doar 
două exem ple:

1., Teatrul Nostru — „un mănun- 
chiu de camarazi“ din capitala ţării, 
însufleţiţi să atingă zenitul teatral şi 
dornici să se avânte cât mai sus în 
sborul lor, în vederea creerii unei tra
diţii teatrale ca în apus, au pornit la 
drum greu. Sunt abia la începutul dru
mului. Putini le înţeleg elanul generos. 
Aşa s’a întâmplat să fie şi în Braşov, 
cu prilejul reprezentării dramei lui Eu
gène O’Neill : Dincolo de zare. Adevă
rat că directoarea Dina Cocea ar fi tre
buit să apară, şi în „provincie“, ea în
săşi în rolul văduvei Ruth Atkins — 
care declanşează, prin nestatornicia 
sentimentelor ei, nenorocirea — în loc 
în loc să lase acest roi de compoziţie 
grea pe seama altei actriţe, dar oricum 
publicul ar ii trebuit să înţeleagă 
valoarea piesei în sine, problemele 
sguduitoare ce Ie pune în discuţie şi le 
rezolvă, într’un mod atât de original, 
autorul.

2. Teotrul Naţional Clajan, stabilit 
vremelnic Ia Timişoara, face un tur
neu şi se opreşte pentru o seară şi la 
Braşov. Vine de data asta cu o piesă 
cu caracter patriotic : Cazemata volun
tarilor de colonelul Radu lonescu şi N;4

Neamtzu-Ottonel. Cu afişe sobre, dis
cret, fără reclamă asurzitoare.

Ce teatru o mai fi şi ăla ? — se 
întreabă nedumeriţi „Feinschmecker“-ii 
reprezentaţiilor de gală. — Iată, nişte 
„provinciali nenorociţi“, care vin cu o 
„cazemată“!...

Şi dacă ar şti „atotştiutorii“ şi a- 
matorii de sensaţii hiper-fine că printre 
actorii acestui turneu de teatru „pro- 
vincial" se găsesc artişti consacraţi, 
care şi-au legat vieaţa de înflorirea ar
tei teatrale din capitala Ardealului, alt’ 
fel ar judeca lucrurile. Iată-J, bunăoară, 
pe Nae Dimitriu, cu aceeaşi ţinută so
bră şi interiorizare emoţionantă, iată-1 
pe Iosif Vanciu cu verva şi talentul 
său viguros, iată-1 pe Sandu Rădulescu, 
cu avântul său veşnic tânăr şi perso
nalitatea sa cuceritoare, iată-i pe ma« 
ieştrii rolurilor comice Virgii Potoroacă, 
Petru Dragomir şi Hristea Cri stea, iat-o 
pe sensibila şi distinsa Puica Perieţeanu, 
tot atâtea figuri ce ar putea să facă 
cinste oricărui teatru de frunte din ca
pitală. Dar ei şi-au legat vieata şi şi-au 
contopit sufletele cu interesele şi rostu
rile teatrului naţional din Cluj. Oare 
pentru acest eroism merită mai puţină 
atenţie şi mai puţină consideraţie ?

Din parte*mi cred că dimpotrivă. 
Iar cine n’a asistat la spectacolul de 
luni seara deîa „Reduta“ poate s’o re
grete cu tot dinadinsul. Culmi de inter
pretare teatrală, ca în actul III al „Ca
zematei Voluntarilor“ sunt evenimente 
rare şi în lumea artei.

3. In sfârşit încă o problemă. Nu 
crede Direcţiunea Generală a Teatrelor 
că prea e nebunească goana compa
niilor teatrale la Braşov? (Din compa
nii se transformă în adevărate campanii 
tealrale). într’o singură săptămână 1 1  
(unsprezece) spectacole teatrale ! O în- 
frânare a acestei supralicitări „artistice“ 
se impune, căci trăim doar în epoca 
raţionalizărilor“. Teatru... teatru ! Dar 
cu cartelă !

A lexan d ru  C lu janu

Stăpân de munte
De când mă ştiu sunt tot stăpân de munte 
In colţul ăsta’nvolburat de lume,
In care baoi cu bărbile cărunte 
Pe fiecare stâncă — au scris un nume.

Stăpân de munte sunt de când mă ştiu 
Şi nu l-aş da de-ar fl să-l schimb în aur, 
Căci el mi-i dor, şi scrâşnet, şi sicriu 
Peste vremi mă’nalţă’n pumni de faur.

Prin plaiul lui înlăcrimat de rouă, 
Trepăduit-au turmele cu anii 
Şi-au trăgănat în veri cu frunză nouă 
Un rău de doine bătrâneşti ciobanii.
Pe mine Ielele mă ştiu de frică 
Şi-un semn de-oiu clătina, se’ncruntă

[zarea,

Goruni cu tâng de secoli se ridică 
Să’nfrunte dârzi în piept învolburarea.

De aceea’n patru laturi de pământ,
De s’ar urni ’mpăraţii eu urgia,
Nici m’oi clinti, că-s prins cu jurământ 
Şi de-or ivi în loc de stânci pustia,

Mă voiu infige’n lut ca un grăunte,
Voiu buciuma de s ’or trezi toţi anii, 
Ml-oiu aduna cu viforul ciobanii,
Şi-om ridica din creme alt munte!

S a ssu -D u cşo a ra
Din voi. in m anuscris: , Umbrele anilor

mei*-

EIICI IMPUSTIU
B8BS

Scăderi omeneşti
Când pleci într'o excursie de mal 

multe zile îţi iei merinde de frică să 
nu înduri foame. Pentru drumul lung 
şi adesea aşa de pustiu al vieţii nu ne 
luăm destulă merinde pentru sufletul 
nostru ; asta-i una din scăderile princi
pale omeneşti. E  mult prea scurtă vieata 
noastră, ca toate experienţele triste ale 
vieţii să le facem pe pielea'proprie ; 
ne trebue carnet şi creion, sä ne adu
năm pentru sufletul nostru idei călău
zitoare de vieaţă nu numai pentru a 
le învăţa, dar pentru a le repeta me
reu, până ce au intrat tn patrimoniul 
subconştientului nostru. Trebue să fi 
înarmat cu aceste adevăruri întocmai 
ca şl oraşele expuse a^i bombarda
mentelor aeriene.

Nu ştii momentul exact al decla
rării suferinţelor morale, de care ni" 
meni nu este cruţat. Să nu cumva să 
dea peste tine fără ca să ai tunurile 
antiaeriene în poziţie de atac şl robi
netele de gaz şi de apă închise, lată 
de ce fel de tunuri antiaeriene şi de 
ce fel de robinete de ordin moral e 
vorba. la ţi carnet şi creion şi în- 
semneazăţl-le :

1) Unde-i dragoste puţină, din ni
mic iese pricină. Noi avem obiceiul să 
aruncăm vina pe nervii noştri, când 
nimica nu ne este pe plac. In realitate 
avem prea puţină dragoste de cel din 
jurul nostru, nu vrem să ştim nimica 
de iubirea aproapelui şi mai puţin de 
obligaţiunea de a* ţi iubi chiar şi duş
manul şi atunci găsim o sută de pri
cini şl de noduri în papură. Dar mai 
ales soţii, care se tot ceartă să îa 
aminte acest proverb să-l înveţe şl 
să-l practice.

2) Boala cere răbdare, sănătatea 
cumpătare, vieaţa activitate, societatea 
îngăduinţă, nenorocirea tărie, fericirea 
înţelepciune, progresul împlinirea da
toriei.

Ce lucruri simple Doamne şi to
tuşi de câte ori trebue să repetăm 
aceste adevăruri până să * ne intre în 
cap, căci mereu uităm că nu există 
vindecare din boală fără răbdare şi nu 
ne ferim de recidivă fără eliminarea 
greşelilorf nu există sănătate fără cum
pătare şi aş adăuga fără mişcare 
multă în liber, nti există vieaţă com
pletă fără activitate continuă, nu poţi 
trăi în societate fără conflicte dacă nu 
eşti îngăduitor, nu poţi suporta nenoro
cirea fără tărie, te [[înşeli dacă crezi, 
că fericirea durabilă este altceva decât 
înţelepciune, şi îţi furi căciula, cum se 
zice popular, dacă crezi că există alt 
progres, decât împlinirea exactă a da
toriilor de tot felul.

Numai asimilând astfel de ade
văruri putem combate scăderile ome
neşti.

D r. M. Sucin-Sibiaav»

tare chipurile părinţilor şi a bunilor. 
Ochii lor îl dojeneau că i-a părăsit şi-i 
mulţumeau că s’a reîntors printre ei. 
Nu mai putea, îl orbeau lacrimile şi îşi 
coborî privirea din gol, păşind spre 
poartă de mână cu umbrele lor.

Tocmai când să deschidă portiţa, 
cel pe care îl lăsase gazdă ieşi din că
mară, voind să pornească spre şură. 
Deşi părea grăbit, auzind scârţâitul 
porţii se întoarse.

— Iar o fi un cerşetor.., se gândi, 
c’a mai fost astfzi unul. Tot cu ochii 
după ei trebue să stai, altfel...

Tu Irină ! voia să-l lese în grija 
nevestei, dar cum acesta intră şi îna
inta spre el fără a-i cere milă, şi nea- 
vând răbdare să aştepte, îl întrebă:

— Ce, pe cine cau ţi?
— Pe tine Clicule.
Acesta îşi făcu un o chiu mai mic.

Femeia-i ieşi în prag privind mirată la 
chipul prăpădit al străinului.

— Văd că nu mă cunoaşteţi.
Femeia tresări.
— Nu*l cunoşti mă ! e Vârtolom 

al nostru.
— Eu sunt, da, zise el clătinind 

capul oarecum bucuros că nu a fost 
uitat de tot.

Abia putându-se dumiri, Clicu se 
apropia de el şi îi întinse mâna, spu- 
nându-i prieteneşte:

— Bine ai venit, credeam că 
n’o să te mai văd după atâţia ani. Am 
dat pomană, am aprins lumini la bise
rică peniru sufletul d-tale, şi iată-te.

Trebuia să ne scrii de pe acolo 
pe unde ai fost, să nu ne laşi în neştire.

— Da, ar fi trebuit. Oricum, nu-ti
I face grijă că ne-om înţelege omeneşte.

Vei rămânea aici ca mai înainte şi după 
moartea mea îţi va rămâne ţie t@tul.

Cu aceste vorbe se aşezară pe 
prispă unde povestiră până pe vremea 
cinei.

Erau vreo şapte săptămâni de 
când venise. Tot timpul şi-l petrecea 
singur, ferit de oameni. Mizeriile şi fri
gurile îndurate ce-i dospeau de mult în 
carne, îi făceau scorburi largi In plă
mâni. Se usca pe picioare. într’o zi îl 
puse pe Clicu să înjuge boii la car.

—  Mă Clicule, dacă-ai şti de când 
doresc câmpul. Trebue să ies să-l văd, 
cât pot, că cine ştie mâne ce*o mai fi. 
Mă tot roade ceva şi nu-mi dă odihnă...

Acesta îi cimoştea boala, dar oco
lea cât putea.

— Cum vorbeşti d ta  aşa? Ai să 
te faci mai bine.

— Mână boii, nu mă ţinea. Dă aici 
biciul, hoa, re...

Ah, tusa asta mă onsoară. Na*ji  ̂
biciul şi mână-i mas repede. ^
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O carfe, care 
trebue scrisă

de Ion Bercin

Păcatele mărturisite se iartă şi 
sufletul se mai uşurează...

Urmând pilde străine, de multe 
lucruri ne-am apucat, dar fie că le-am 
părăsit la mijlocul drumului, fie că 
le-am făcut anapoda, cum nu se po
triveau cu .firea  noastră, întotdeauna 
treaba a ieşit rău.

Aşa se pare că va fi şi cu mu
zeele şcolare.

De multă vreme se urmăreşte în
zestrarea fiecărei şcoli primare şi se
cundare cu un muzeu, care să „fie 
oglinda regiunii".

Cei care au avut prilejul să vadă 
mai multe muzee şcolare îşi pot uşor 
face o idee despre aceasta. Dacă va 
sta de vorbă puţin şi cu cei care au 
lucrat la adunarea pieselor de muzeu 
va înţelege şi mai bine zelul depus şi 
imperioasa nevoie, de o îndrumare sigură 
în acest domeniu.

Cu excepţiuni extraordinar de 
rare, create şi acelea, fie în trecut, fie 
de adevăraţi pătimaşi ai „vechiturilor“, 
toate muzeele noastre şcolare sunt 
simple colecţiuni, ciudat de variate, de 
lipsite de valoare, în generalitatea lor : 
an amalgan din care nu poţi alege mai 
nimic.

Fiecare alege şi face ce-1 taie 
capul, dacă are puţină dragoste de 
trecut, dacă nu, se scapă cu unele lu
cruri fără valoare.

Sunt mulţi, care cred că trebue 
să adune din alte părţi piese istorice 
pentru muzeul lor.

Aceste confuzii regretabile trebue 
să înceteze, nu prin ordine circulare, 
care nu pot crea nimic, ci printr’o în
drumare scurtă, clară şi pe înţelesul 
fiecămi intelectual chemat să fie o 
verigă în cultura n aţio n a l.

De ac^ea, credem că un vadt- 
mecum al muzeelor şcolare, pus la în
demâna fiecărui învăţător şi fiecărui 
preot sau alt organ al satului, cu ele
mentarele cunoştinţe preistorice şi et
nografice, precum şi cu sumare „reţete“ 
de întreţinere şi conservare a pieseior, 
ar fi cartea de cea mai necesară 
nevoie, înainte de a se organiza aceste 
pieţioase organe, de primă informaţie 
ştiinţifică <şi de prim contact al tinere
tului cu trecutul nostru.

Câteva pagini, urmate de planşe 
intuitive, fără mari pretenţiuni şi teorii 
ştiinţifice, sunt suficiente pentru a îm
prăştia confuzia de azi din minţile celor 
care ar putea face aşa de mult, dar 
lăsaţi în voia întâmplării, într’un aşa 
de delicat domeniu, rătăcesc spre pa
guba tuturor.

Ministerul Propagandei Naţionale 
şl Casa Şcoalelor, în deosebi, pot să 
dea această cărticică dascălilor noştri, 
luminându-le calea şi pasionându-i 
pentru tot ceea ce este legat de tre
cutul nostru şi de minunatele creaţiuni 
ale geniului naţional.

Dlnfr’o arhivă secretă

Sfatul poliţist
de I. Bozdog

II.

Nu numai cărţile, calendarele şi 
foiţele de ţigarete româneşti puteau 
primejdui unitatea statului unitar şi na
ţional, ci, orice manifest sau afiş, fie 
ele scrise în 1. germană sau chiar în 
cea maghiară, mai ales dacă acestea se 
îndreptau împotriva oligarhiei, care re
prezenta şi atunci ca şi astăzi statul 
însuşi şi raţiunea lui de a fi sau a 
pieri.

Sunt caracteristice în această pri
vinţă manifestele „O întrebare către 
naţiunea maghiară“ şi „An das recht- 
lose Volk Ungarns*, care au cauzat lungi 
şi grele nopţi de insomnie atât Preşe
dinţiei Consiliului de miniştri cât şi pre
fecturilor de judeţ. După goană şi an
chete de săptămâni căpitanul oraşului 
Braşov e în măsură să raporteze cu Nr. 
1785/895 la data de 19 Martie acelaşi 
an, că : manifestul „O întrebare către 
naţiunea maghiară“ a fost aflat în str. 
Cismarilor de servitoarea Máté Rebi 
Szöcs şi l*a predat unui elev dela şcoala 
de ucenici. Ancheta dela şcoala de 
ucenici a dus la concluzia că volanta a 
sosit în pachete Hela redacţia ziarului 
„Népszava“ şi a fost împrăştiat pe lot 
cuprinsul oraşului. Manifestul este un 
strigăt de revoltă împotriva autorităţilor 
poliţieneşti din Hodmczővá*árhely care 
au şarjat muncitorimea ce-şi cerea pâne, 
omorînd un muncitor şi rănind grav 
pe mai mulţi, după care armata a îm
prăştiat pe manifestanţi. Al doilea ma
nifest „An das rechtlose Volk Ungarns“ 
este un aspru rechizitoriu îndreptat 
contra oligarhiei care despoaie popula* 
ţia de orice drepturi.

Un alt manifest este semnalat 
Prefecturii Braşov de către Ministerul 
Instrucţiunii din Budapesta cu No. 
24752, care ar fi fost răspândit de către 
şcolarii români din Braşov. Prefectul 
după urmăriri minuţioase raportează că 
manifestul în chestiune a fost răspân
dit încă în anul precedent de către 
elevii de ci. VIII-a ai liceului românesc, 
în legătură cu procesul Memorandului. 
L-au primit din Turda. A fost con
fiscat şl depus la Parchetul Tribunalu
lui, iar făptuitorii, fiind acum la dife
rite universităţi străine, nu mai pot fi 
identificaţi. Totuşi se vor lua toate mă
surile necesare. — (Nr. 70, din 10 
Mai 1895).

O grijă deosebită se purta tuturor 
persoanelor care intrau în ţară. Func
ţionarii punctelor de frontieră purtau 
registre secrete, însemnând datele per

sonale ale trecătorilor paşaportari, iar 
cu ajutorul fotografiilor ce li se trimiteau 
de către serviciul de siguranţă identi
ficau pe cei indezirabili şi le aplicau 
măsurile dictate de sus.

Astfel la 1 Apr. 1895 pretorul din 
Predeal cu rap. Nr. 12, trimiţând ra
portul călătorilor, subliniază trecerea 
deasă a redactorului Dr. Aurel Mure- 
şianu, a lui Dr. Ştefan Pop (Cicio) şi 
V. Mangra din Arad. In raportul Nr. 
25" din 2 iulie 1895 sunt rem arcaţi: 

j prof. Ion Bianu, Beldiman proprietar de 
ziar, deputatul Nie. Şerban, din nou 
Dr. Aurel Mureşianu, protopopul Dr. 
Dim. Radu (episcopul de mai târziu) 
prof. Andrei Bârseanu şi studentul A\ 
Vaida.

La 1 Aug. 1895 căpitanul oraşului 
raportează subprefectului că încă n'au 
apărut î i  Braşov Purece (Satulung) 
Munteanu (Oraviţa), Lazea (Netot), De- 
jeanu, Poplcu, Axente, şi Mazere, sem
nalaţi pentru urmărire.

Cu câteva zile în urmă, la 9 Aug. 
1895, raportează că a trecut la con
gresul naţionalităţilor din Budapesta 
marele agitator Bârsan G. (Nr. 135/res.
9. VIII. 1895).

La 21 Aug. prim-pretorul din Pre
deal raportează Prefectului că a trecut 
prin Predeal cu acceleratul de dimi
neaţă Bordea Poienaru.

Că Braşovul era centrul de triare 
al tuturor trecătorilor suspectaţi apare 
din adresa 59/Res. a prefectului de Lu 
goj care, la 28 Sept. 1895 cere infor
maţii când a trecui prin Predeal preo
tul din Prigor Câmpeanu Tudor.

La 2 Oct, 1895 prefectul Braşo
vului avizează Ministerul de Interne şi 
pe prefectul din Sibiu că dintre mem
brii Ligii Culturale — puşi subt obser
vaţie — a trecut spre Sibiu B. Deia- 
vrsncea. (In 194/res. 2 Oct. 1895).

De o atenţiune şi supraveghere 
deosebită se bucura protopopul Braşo
vului Voina — asupra cărui caz vom 
avea ocazia să revenim. Contra aces
tui protopop se dăduse ordinul primului 
ministru să fie perchiziţionat şi arestat 
în gară ca unul ce aduce bani dela 
Liga Culturală.

Dar erau controlaţi şi urmăriţi de 
aproape nu numai călătorii cu trenul 
ci şi cei ce veneau cu trăsura la Bra
şov cum se va vedea din cazul lui 
C. Miile.

Stâlpii culturali ai satelor — preo
tul şi învăţătorul — pentru a nu pierde 
nimic din valorile istorice, care subt 
ochii noştri pier sau iau, din pricina 
lipsei de înţelegere de cele mai multe

ori, drumuri străine, cer acest vade
mecum al muzeului şcolar, prim iniţiator 
în taina vestigiilor pământului româ
nesc şi al tuturor creaţiilor artistice şi 
tehnice ale ţăranului nostru.

— Te-a scutura prea tare.
— Mână-i tu, mână.
Cum ieşi din sat, în larg ochiul îi 

tresări vrăjit privind câteva pete albe 
de nori împrăştiate pe nesfârşitul al
bastru al cerului, stăpânit de linişte 
profundă !

— Ia, uită-te Clicule, când eram 
micuţ, subt plopul acesta, pe vremea 
sapei sau a secerii, mă punea mama 
să stau la umbră.

De aici ascultam cântecele pe care 
îmi pare că le aud şi acum. Apoi min
tea îi sări cine ştie unde.

— Mă Clicule ! Florea de pe Vale 
ce face ? mai trăeşte ?

— E bine. Vrei poate s’o iei că
tre el?

— Că nu-i departe şi am să mă duc.
— Să n’o faci că ajungi la pat.
— N’ai tu grijă.
Fără a mai spune altceva, sări din 

car şi o luă cătinel peste hotar. Pe

drum se încălzi aşa de tare, încât abia 
apucă să ajungă în pădure. II dureau 
picioarele şi pieptul. Acolo se lăsă îm- 
pleticindu-se subt un copac.

încercarea prea mare pe care o 
făcu, îl amorţi înmuindu-i oasele şi fără 
să ştie cum, adormi până târziu.

...Copacii îşi legănau molcum frunza 
în adierea unui vânt uşor. Luna roşie 
şi mare cât o roată de car, se scălda 
în undele creţe ale pârâului din margi
nea pădurii, făcându-le să sclipească ca 
nişte flori albe.

— E noapte ! Cum am dormit. îşi 
şterse ochii ridicându-se să plece. Făcu 
câţiva paşi, dar trebui să se aşeze din 
nou cuprins de mătrici în picioare. Şi 
nu se mai putu ridica. Se înciudă când 
se văzu silit să rămâie în pădure. Ştia 
că n’o să se poată mişca curând, că 
picioarele-i erau grele ca nişte butuci.

Se tot întreba ce va face Clicu

când va vedea că nu mai vine. Va 
crede că a rămas Ia Florea.

Se linişti.
Ochii îi fugiră în vale.
— Pe acolo trecea ciurda spre 

islaz. îşi reaminti trecutul.
încet, toate fazele vieţii sale i se 

perindeau pe dinainte.
Luna îi zâmbi de câteva ori, apoi 

îngălbeni... Umbre crescură adânci în 
jurul lui. Gândurile începeau să-i clo
cotească. Sudoarea i se prelingea în 
stropi plini pe fata seacă. Şi-o şterse 
cu mâneca cămăşii. II chinuia o slăbie.
I se făcu sete. Gândurile îi vâjâiau din 
ce în ce mai dureros. Se pomeni vor
bind singur.

— De abia ţi-ai deschis ochii, de 
abia ai putut privi în dreapta în stânga..., 
şi observi că vremea e trecută.

Rămâi un fagure gol, un fagure 
din care un tâlhar..., a furat zi de zi

La m icroscop

Intre mamă şi copii
Dlca e un nod de fetiţă, durdulie 

şl neastâmpărată. Le dă mult de lucru 
celor din jur cu năzbâtiile pe care le 
face , dar cun e mică şt hazlie şl are 
suflet bun, toată lumea o iubeşte. Şi 
Dlca îi Iubeşte pe toţi, dar mai ales pe 
mămica ei care se strădueşte cu atâta 
blândeţe să facă din ea o fetiţă cuminte.

Dimineaţa, până când Dlca n’a 
avut încă vreme să mai inventeze vreo 
poznă, atmosfera e cât se poate de 
senină. Dica se caţără cu mari eforturi 
în pat la mămica şi, cuibărindu-se ca o 
pisicuţă în braţele ei, e un înger de 
fetiţă. Mămica o iubeşte grozav când o 
vede a$a potolită, şi o mângâie şi o 
drăgosteşte.

Vezi, zice Dlca într’o zi, alin- 
tindu-se pe lângă ea — eu te iubesc pe 
tine mai mult decât mă iubeşti tu pe 
mine,

— Cum se poate una ca asta, 
răspunde mama nedumerită. Niciodată 
un copil nu-şi poate iubi mama mai 
mult decât îl iubeşte mama m  el.

... Ba da , zice Dica. De câte ori
fac câte o prostie, tu îmi spui că nu 
mă mai iubeşti, dar eu te iubesc pe tine 
şi când fac prostii.

M atei Lupu

De pretutindeni
Acum 25.000 de ani

oamenii ştiau să toarcă
O in te re sa n tă  d esco p eriră  p re is to 

r ic ă  îa  G erm an ia

ia Turmgia răsăriteană, in peştera 
Kule s’a descoperit îa cursul săpătu
rilor, pe care le efectueâ7ă acolo cu 
cea mai mare vigurozitate ştiinţifică 
savantul german Martin Richter, un 
harpon de fi » de ş, unic în lume.

De obiceiu harponul care serveşte 
la prins peşte, este făcut din os şt este 
fixat în vârful unei prăjini de lance, 
cu ajutorul «nor coarde fái ute din in
testine de animale. Cel descoperii în 
grota dela Knie este mai mult un har
pon de paradă, cu multe zgârieturi or
namentale, între care desenul foarte 
clar al unul fir răsucit sau poate ai 
unei frânghii. Bineînţeles, că nu s'a 
mai păstrat niciun fir din vremea 
aceea, dar avem astfel dovada existenţii 
torsului, încă în cele mai vechi tim
puri preistorice. S'au găsit üäturi şl 
ace cu urechi, tot de os, servind ca să 
se coasă una de alta pieile cu care se 
îmbrăcau oamenii preistorici.

Astfel se face dovada că firul 
răsucit, baza întregii industrii textile, 
este aproape tot atât de vechi ca 
şi omul.

I ce a fost mai bun, şi tot nu-i mulţumit 
j până nu duce fagurele. Vreme, vreme, 

vieaţa. O re văzu pe Ana palidă pe laiţă. 
Slăbea, capul i se îngreuna. Un cântec 
monoton îl învălui ducându-1 departe 
de tot. Se trudi să revină şi reveni greoi 
pentru a se depărta din nou. Se îm
prăştie parcă în dărăburi mici, apoi ia
răşi se închegă.

Pe când se muncea aşa, pământul 
se despică în două şi înaintea lui se 
ivi o prăpastie, în care monştri hidoşi 
rânjeau mişcându-şi formele nelămurite, 
începu să alunece. Se apropia sfârşi
tul... Când să se prăvale, se pomeni cu 
Ana lângă el şi se deşteptă. îşi adună 
gândurile, ridică faţa în sus, spre cer 
şi cu pumnii încleştaţi bolborosi cu
vinte neînţelese. Apoi se înfurie şi 
opintindu-şi rupturile plămânilor.'slobozi 
în noapte un urlet de protestare..: Ar 
îi vrut să schimbe o lege... Dar simţi
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Pentru prestigiul meşterilor 
braşoveni

Magazin pentru fabricatele ţehului c/s- 
marilor.

Produsele industriale ale meseria
şilor din Braşov ori de ce plasă ar fi, 
se numesc în principate cu un cuvânt : 
braşovenie. Meseriaşii de aici, anumit 
unii din plasa cismarilor au băgat de 
seamă, că în Moldova-Români a subt 
cuvânt de braşovenie astăzi se petrec 
şi unele produse lucrate cum am zice 
numai de nişte fuşeri, prin care pe de
o parte se scade baza ce au avut* o în 
numitele ţări marfa lucrată bine în 
Braşov, iar pe de alta se înşală şi cum
părătorii patrioţi. Spre a încunjura dar 
răul ce ar putea proveni în privinţa 
aceasta atât la o parie, cât şi la alta, 
numitul teh a deschis în Braşov un 
magazin depozitar de marfă ce se pro
duce de către cismari, în casele ce au 
fost odinioară ale D. Căpitan de Sailon, 
în uliţa mare, unde se vor primi nu
mai de acele fabricate, care fiind mai 
înainte cercetate de neşte bărbaţi în 
adins orânduiţi, vor avea din năuntru
o stampă pe hârtie roşie sau vânătă cu
o coroană şi cu o cismă, subt care va 
sta anul 1846 cu adresa ce sus ara a- 
rătat. Acest magazin va îi deschis în 
toată martia şi vinerea peste săptă
mână. Deci doritorii se pot îndrepta 
în numitele zile către cei ce vor fi 
puşi peste lucrul acesta, cu carii în- 
voindu-se, vor putea primi marfă  ̂ si
gură, care se va exporta pe cheltuiala 
magazinului până la hotarul austriac. 
Se nădăjdueşte, că pilda acestei coope
raţii va fi în scurt urmărită şi de altele, 
prin care bieţii meseriaşi se vor putea 
scuti de multele neplăceri, la care au 
fost expuşi adeseori până acuma, şi 
neguţătorii iarăşi îşi> or cruţa osteneala 
ce avea a o face până acum mergând 
sau trimiţând mai de multeori pe la 
meseriaşiadupă marfă tocmită, căci aci
o vor afla gata. La acest magazin se 
pot face şi comisioane pe marfă înainte, 
care .se vor împlini cu scumpătate.
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Scene din luptele
dela Sevastopol

Abonafii
sunt rugaţi să ne încunoştiinţeze 

ori de câte ori nu primesc ziarul re
gulat. Dela tipografie expediţia se face 
normal dar, se vede treaba, pricina ne- 
primirii la timp sau de loc, în altá par
te trebue căutată.

Şl o vom căuta.

O zi de luptă presupune o activi
tate extraordinară, dela un capăt la al
tul al frontului. Pe măsură ce atacul 
progresează, linia telefonică este în 
tinsă mai departe, se stabilesc legături, 
se raportează situaţia.

Aruncătoarele inamice rup,  ̂ câte
odată smulg firele telefonice, într’un 
loc sau altul. Echipele de control pe 
fir pornesc imediat.

I-aţi văzut pe aceşti ostaşi aler
gând, căzând pe poteci, răsucindu se 
după copaci, exact subt ploaia de 
gloanţe şi de bombe, pentru a realiza 
legătura ?

Toţi stau culcaţi 1 a pământ, în 
gropi. Ei aleargă. Se pitesc pentru câ
teva clipe, când schijele cad aproape 
dar fără zăbavă ţâşnesc înainte. Legă
tura e restabilită. Bombardamentul n’a 
încetat. Telefoniştii se ’ntorc pe fir, ve
seli, lungindu-se ’n adăpostul de piatră 
dela Centrală.

17 Iunie... Situaţia neschimbată. 
Sectorul de atac e calm. Dreapta noas
tră, către Bucht, nu face nicio mişcare. 
Marea e liniştită.

Am schimbat unităţile. Trece în 
linia întâi locotenentul colonel Veţeanu 
Gheorghe iar Angliei vine în rezervă, 
la 710.

Patrulele trimise prin pădure au 
fost primite cu foc. Inamicul şi-a orga
nizat o nouă poziţie la sud de Rollbahn.

E cald. Ne bucurăm de o masă 
cum se cade, pe marginea şanţului, 
ofiţeri, subofiţeri şi trupă.

Artileria noastră trage tot timpul ; 
şi la amiază. Răspunde, înfundat, un 
singur tun greu, inamic.

Pe deasupra, în stoluri discipli
nate trec avioanele de bombardament, 
iar exploziile bombelor lor aproape că 
nu se aud. Bombele cad în oraş, în 
port, pe ultima poziţie a fortificaţiilor.

Pe poteca agenţilor de transmi
siune soseşte caporalul Florescu Ghe
orghe, curierul nostru la oficiul poştal 
militar din Simferopol, cu geanta-i e- 
normă de piele, atârnată de gât, tot 
una de praf şi gâfâind de urcuşul până 
la postul de comandă.

Ne-a găsit şi-aici.
Dă să povestească şi el cum, în 

valea 'ngustă cu fântână, au căzut câ
teva lovituri pe care, zice-se nu le-a 
luat ia seamă.

Geanta e doldora de scrisori, sim
ple şi recomandate, ziare, ba, hărăzite 
altor vremuri, îşi arată capetele colo
rate şi câteva reviste literare.

S ’a strâns poşta, cam de-o săptă
mână.

Desfacem şi citim cu aviditate 
corespondenţa particulară. — Pe cea 
oficială — cine ştie ce tabele ni se cer, 
înainte de a se şti unde vom ajunge, 
de dotare cu materiale, capturi, dezer
tori — o lăsăm la urmă.

Acum e rândul corespondenţei de 
luptă. Cum sticlesc ochii agentului de

CILIIDOSCOF
de Lucian Valea

de col. Al. Pefrescn 
şi Cpt. A. Marin

transmisiune când îţi întinde plicul cu 
ordinul de a tac! Căci el a auzit pe d-1 
general vorbind : e ordinul de atac. Va 
să zică nu mai e un oarecare ordin, 
de acalmie, executabil în timp.

Citim, din ziare, doar titlurile 
apoi le dăm să circule, la alţii, mai 
departe.

Veştile ce ar putea să ne intere
seze sunt vechi.

Se anunţă că atacul Sevastopo- 
lului a început de câteva zile.

He?, de când a început, cititori
lor întârziaţi ai inutilelor ziare prăfuitei

Câteva ibrice de apă ne dau fe
ricitul prilej să ne spălăm pe gât dar 
ni se toarnă cu grijă, economicos.

Am primit, ca niciodată, multe 
scrisori din ţară. Prea multe. Simt ne
voia să fiu singur şi intru în bordeiu, 
lungindu-mă pe paiul de piatră, pe 
singura pătură ce avem aici. Pe spate 
nu mai pot sta. Mi l-am jupuit la in
trare.

Piatra îmi striveşte carnea cu mii 
de colţuri mărunte.

Nici nu bag de seamă curn un 
păianjen a coborit din tavanul de bârne 
şi e gata să aterizeze pe îtJa scrisorii 
mele deschisa. Părăsesc lectura atât de 
plăcută pe care şi sufletul meu doreşte 
s’o prelungească — ajungem să silabi
sim cu voluptate cuvintele, parcă le- 
am cântări greutatea înţelesului şi le- am 
mângâia cu vocea pentru câte bucurii 
cuprind — şi urmăresc evoluţiile pă
ianjenului. S ’ar zice că voiu primi un 
musafir şi cum păianjenul e negru- 
cafeniu, de bună seamă că va îi un 
musafir de coloare închisă. Prin de
ducţie logică : un Român nu un Neamţ.

Un agent de transmisiune intră, 
observă păianjenul gata să mi se lase 
pe o coastă şi mai înainte ca să zic 
ceva, îl prinde cu mâna de aţă, îl pune 
la pământ şi-î astupă cu bocancul. Mă 
vede cu scrisoarea în mână şi nu mai 
raportează nimic : iese de-a ’ndăratelea, 
tăcut şi se postează la uşă.

O, zi fericită de 17 Iunie, după 
am iază! Oamenii s’au odihnit.

Numai arşiţa îţi înmoaie până şi 
oasele.

In fugă ne apucăm şi scriem câte
o carte poştală. Cine ştie dacă mai 
târziu vom avea timp.

Sunt convenţionalele rânduri — 
sănătate, nădăjduim mai bine, ce fa
ceţi ? Aşteptăm veşti.

De ce nu pot să ţi scriu, soţie 
scumpa, că atacul merge excelent şi au 
căzut dintre cei cunoscuţi unul şi altul ?

Aş încerca să-ţi descriu o scenă 
de războiu. E oribilă. Stereotipă. Aş 
minţi, mă crezi? Cum aş putea să-ti 
spun adevărul ? Ochiul nu vede nimic, 
nimic. Oboseala îţi şterge detaliile, le 
îngroaşe, le desfigurează, îa exagerări 
continue. Sunt lucruri neesenţiale, în
ţelegi? S’a petrecut şi ieri şi azi. Se 
petrec la fel. Mici mizerii, fără capăt,

Luceafărul..
revista de cultură şi spiritualitate 
ardelenească dela Sibiu aduce dis
tinse colaborări în ultimul său nu
măr de pe Octomvrie 1943. Sem
nalăm cu vădită mulţumire consi
deraţiile academicianului ion Agâr- 
biceanu despre „Scrisul în slujba 
neamului“, studiile şi însemnările 
d-lor: Olimpia Boitoş, Grigore 
Popa, Vasile Gionea, Gh. Tulbure, 
G. C. Nicolescu etc.

Versuri semnează: George 
Popa, Zorica Laţcu, E . Ar. Za- 
haria etc. Proza beletristică este 
serios reprezentată prin condeiele 
d-lor Alexandru Ceuşianu şi Vir
gil Petrişin.

Aşa cum se prezintă număr 
de număr, „Luceafărul“ se înscrie 
în rândul celor mai de seamă pu
blicaţii româneşti.

„Cine..
este cel mai mare poet român în 
vieaţă ? “ se întreabă într’o anchetă 
lansată printre cititorii săi, ziarul 
„Seara“. Rezultatul oricare-ar fi 
ne poate indica poetul cu cea mai 
aleasă popularitate dar nicidecum 
pe cel mai mare poet. Ancheta 
ziarului „Seara“ este interesantă 
prin surprizele ce le*ar putea des- 
vălui finalul. Aşteptăm cu legitimă 
curiozitate, exprimându-ne îndoiala 
că astfel trebue să se procedeze 
pentru ierarhizarea slujitorilor mu
zelor. In ce priveşte voturile şi 
păreiile, ne amintim cuvintele ve
chilor latini : „Non multum sed 
multa“.

pe care le ’nduri fără murmur şi şo
văire, cu care te obişnueşti şi de care 
dacă ai scăpat ţi se pare că nu eşti 
întreg.

îmi arunc privirea ’n adăpost. Ca
pete de rădăcini ies din pământul pie
tros, ca nişte şerpi. Subt acoperiş într’o 
parte, atârnă o bandă de cartuşe de 
mitralieră...

- In loc de cuie, către acoperiş, 
sunt înfipte cartuşe. De ele am agăţat 
porthartul, binoclul, vestonul...

Mă supără faptul că acest cuier 
improvizat e anapoda.

Cuiele-cartuşe puteau fi aliniatei

că e neputincios şi se văzu mai singur 
ca oricând. Ochii i se înceţoşau. Limba
i se uscă în gâltan.

Alunecă din nou, acum, printr’o 
apă tulbure. încearcă să se prindă, să 
rămâie..,, dar mâlul i se strecura prin
tre degete şi se depărta.

II cuprinse spaima şi se scutură 
puternic. îşi reveni udat de sudoare cu 
sufletul înlănţuit de o pace neînţeleasă. 
Nu se mai gândi la ce a fost sau va 
urma, totul părându*i că aşa a fost şi 
aşa trebue să fie...

Ana crescu, se umplu din noapte 
întinzându-i mâna. El o apucă într’a lu i 
şi ridicând încă odată ochii spre cer, 
un oftat greu ieşi din străfundurile lui 
şi se topi ca o boare.

Luna încremeni.
Cu ochii deschişi, cu o mână pe 

piept cu alta pe lângă el, aşa a fost 
găsit în zorii zilei.

V estea trecu din gură’n gură şi 
în dimineaţa aceea pădurea se umplu 
de lume.

In sat, trăgeau clopotele.
Cineva şopti :
—  A murit şi n’a avut parte de 

lummă nici la sfârşitul lui.
Peste puţin, soarele îi învălui 

obrazul ca turta de ceară care se păru 
că zâmbeşte pentru prima oară după 
trei zeci de ani...

Biblioteca »Astra“ Braşov 
cumpără fie ani compleţi, fie nu
meri râsleti din „Foaia pentru 
minte, inim ă şi literatură \ apă
rută la Braşov între anii 1838 -  
1865.

Din lumea larga
Psihologia mersului 

omenesc
Fiecare om are mersul lui, legat 

cu anumite mişcări ale capului şl cor
pului. Mersul omenesc nu se poate 
schimba pe durată lungă, ci redevine 
după un anumit iimp natural. Totuşi 
deducerea caracterului din mersul unui 
om întâmpină dificultăţi, din cauza 
unei serii de împrejurări care şterg 
adeseori adevărata expresie a mersului. 
Astfel de împrejurări «unt de pildă 
structura corpului, vârsta, sexul, pro
fesia, diformări ale picioarelor, boli 
nervoase şi ale creierului. Pentru pai- 
hologte este decisiv ritmul mersului, 
regularitatea mişcărilor, viteza, felul 
pasului, tăria lui, elasticitatea, orien
tarea precisă sau schimarea. Regulari
tatea în mersul neritmic indică un 
caracter practic, pedant şl gol, regula

ritatea în mersul ritmic î forţa voinţei, 
decizie şl rezistenţă. Filmul este un 
ajutor important pentru analiza mersului.

Războiul influenţează pisă
rile călătoare

Războiul a determinat şi o parte 
dintre păsările călătoare să-şi schimbe 
itinerariul. După cum a putut observa 
un ornitolog, păsările călătoare iau în 
timpul camuflajului o direcţie mai spre 
răsărit, care duce peste Suedia, după 
câte se pare pentru a se putea orienta 
după casele iluminate de aci.
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Românii din Secuime

Fraţi, care şi au 
pierdut graiul

de Ion Sierlopol

C-  ălătorind dela Sighişoara, 
burgul săsesc cu atâta a- 
mestec de vieată româ

nească, spre miazănoapte re  
şoseaua plină de meri în floare, 
subt soare scânteietor de primă
vară, ai imagina feerică a unei 
plimbări într’un parc exotic, 
fu-ti v’ne să crezi că e cu pu

tinţă atâta frumuseţe naturală, 
nu-ţi vine să crezi că Dumne
zeu a putut dărui pământului, 
atâta strălucire. Albul acela 
imaculat, mereu mai bogat cu 
cât urci susul Târnavei-Mari, 
apă liniştită şi umbrită de săl
cii stufoase pe tot parcursul ei, 
albul acela cu reflexe de mă- 
cieş trandafiriu, îţi încântă su
fletul . . .

Şoseaua urcă lin pe malul 
Târnavei, drum pitoresc pe care 
odinioară au păşit sandale de 
legionari romani.

Apa clipoceşte liniştit, po
vestind parcă în surdină întâm
plări şi fapte de care sufletul 
se simte mândru, dar şi fapte 
de care el se înfioară . . .

Se simte mândru sufletul ro
mânesc să afle, că pe aici, 
acum aproape două mii de ani, 
acvilele romane au statornicit 
drept de stăpânire urmaşilor; 
că pe aici odinioară străjuiau 
castre cu vieată latină ; că aici, 
sentinele de credinţă şi de 
bărbăţie, am rămas noi să dű
ljem mai departe focul sacru al

Continuare în pagina 6 -a

Oameni care au văzui limpede

Czirbusz Geza la popa din Şişeşti

Am redat în numărul tre
cut părerea profesorului 
Czirbusz Geza despre 

ţăranul român şi despre 
clasa noastră intelectuală. 
Cum astfel de opinii răspi
cate şi de înaltă obiectivi
tate, venite de dincolo de 
Tisa, sunt documente foarte 
rarissime şi de mare preţ, le 
vom adăuga acum părerea 
aceluiaşi învăţat despre cel 
ce afostofr. Vasile Lucaciu, 
una din figurile cele mai 
reprezentative ale Ardea
lului iredentist dela sfârşitul 
veacului trecut.

Doritor să cunoască în 
carne şi’n oase pe faimosul 
„agitator valah“ —  căruia 
presa şovină îi creiase o 
reputaţie de „postav roşu“
— pe la anul 1890 Czir
busz Geza se urcă într’o 
trăsură din Baia Mare şi 
se opreşte la poarta „popii 
din Şişeşti“. Nu ştim cât a 
durat vizita, dar cunoaştem 
impresiile cu care s’a de
părtat eruditul maghiar din 
casa vajnicului tribun al 
poporului, după ce stătuse 
de vorbă cu o autentică 
figură de senator roman, 
înfăşurat, în loc de togă, în 
sutana unui simplu preot 
dela ţară...

—  „Personalitatea acestui 
preot român din Sătmar 
m ’a fascinat din primul mo
ment —  zice savantul ma
ghiar. Agerimea şi profun

de Gh. Talbure
zimea gândirii sale, bogăţia 
cunoştinţelor şi vioiciunea 
imaginaţiei sale, cunoaşte
rea expresiunilor tipice din 
toate limbile moderne, toate 
m ’au impresionat adânc. In 
biblioteca lui am găsit în 
original toate operele auto
rilor clasici şi moderni, toa
te creaţiile geniilor din lite
ratura universală. Şi mă 
gândeam : Câţi din episco
pii trufaşei noastre naţii 
maghiare citesc operele cla
sice în greceşte, în latineşte 
sau în nemţeşte, italieneşte, 
franţuzeşte şi englezeşte, cum 
face acest „popă valah“ 
dela sat ?

Am discutat cu el multe 
chestiuni. In avântul încm- 
cişerii părerilor noastre, Va
sile Lucaciu mi-a făcut ur
mătoarele destăinuiri destul 
de limpezi:

— Să nu uitaţi — zise cu 
glas hotărît — că trunchiul 
neamului românesc are 18 
milioane de suflete. Noi, cele 
4 milioane din Ardeal, trăim 
în contact direct cu cei de 
dincolo... Şi câtă vreme stau 
neclintite legile propăşirii 
unui popor, călăuzit de 
ideea naţională, zadarnice 
sunt temniţele, prigonirea 
presei şi alte mijloace de a 
ne oropsi, de care uzează 
stăpânirea voastră. Şi vă 
mai pot spune dacă vreţi 
să ştiţi —  că, contra tutu
ror minciunilor diplomatice,

R om ânia, povăţuită de 
glasul sângelui, nu va 
putea să răm ână pe veci 
indiferentă faţă de soarta  
fraţilor ei de dincoace de 
Carpaţi.,,

Aşa mi-a vorbit popa 
Lucaciu.

Şi credinţa lui rom â
nească, sim ţeam  că era  
şi credinţa m ea intim ă. 
Âm şi trâm b iţat-o  în pa 
giniîe cărţilor mele, ca  
să fie un „m em ento“ 
pentru toţi cei mari şi 
t a r i . . .

* 
î$î ^

Iată câteva mărturisiri 
care închid în ele cel mai 
luminos portret al „Leului 
dela Şişeşti.“ Ele constitue 
însă cea mai strălucită ple
doarie pentru cauza Ardea
lului românesc, pledoarie 
împletită cu o directă acu
zaţie la adresa acelor miopi 
incurabili care, fără să ne 
cunoască, se complăceau să 
ne defaime toate valorile 
culturale şi istorice pentru 
a ne contesta dreptul la 
stăpânirea Ardealului. Noi 
însă, trecând nepăsători pe 
lângă lătrăturile la lună, 
ale niemand-zilor de ieri 
şi de azi — poposim o 
clipă lângă glasul oamenilor 
de înaltă cultură şi probi
tate morală, care au bunul 
obiceiu să-şi întemeieze opi
niile pe cea mai severă 
confruntare cu realitatea.

Vecernii
Jo s  pe m alul C rişu lu i

Pasc bobocii visului ;
Pasc mărgăritar şi rouă,
Bob rotund de Ţară nouă,

Sus pe creasta dealului, 
Precista Ardealului,
Stă în pragul mănăstirii 
Şi se roagă cu martirii.

In clopotniţele lunii,
Îngeri, de-aurite funii,
Trag, surd, clopote argintate 
De vecernii şi d rep ta te ...

V A S IL E  BU C U R

Cânii lui Licurg
de Bădicu Gheorghe

L icurg, înţeleptul Grecilor din 
vremea veche, care a trăit 

cu mult înainte de Hristos, 
şi-a propus să îndrepte felul de 
vieată al Spartanilor. Să*i de
prindă cu moravuri mai cinstite. 
Licurg avea doi câni, dela ace
laşi tată şi aceeaşi mamă. l-a 
crescut însă pe fiecare separat. 
Pe unul îl ţinea acasă şi-l hră
nea cu dulciuri şi zaharicale. 
Pe celălalt îl învăţase meşteşu
gul vânatului, ducându-lcu sine 
prin bălti şi tufişuri. Intr’o zi 
se înfăţişă cu amândoi cânii 
în piaţa oraşului Sparta, unde 
era poporul adunat. Puse în 
faţa sa două farfurii cu zaha
ricale, apoi dădu drumul unui

iepure pe care-1 adusese cu 
sine în săculeţ- Ce au făcut 
cân ii? Fiecare s’a repezit la 
ceea ce era deprins. Unul a 
rămas să hopăie la strachina 
plină cu dulciuri, celălalt s’a 
luat după iepure şi s’a întors 
cu el în gură.

— Oameni buni, — zise atunci 
Licurg, adresându-se |opoxului,
— aceşti doi câni ai mei au 
acelaşi tată şi aceeaşi mamă. 
Aţi văzut totuşi cât de mult se 
deosebesc unul de altul prin 
firea şi purtarea lor. Ea i-am 
crescut aşa în chip deosebit, ca 
să mă conving, că la formarea 
noastră a oamenilor, întocmai 
ca şi a animalelor, educaţia

ajută mai mult, decât natura. 
Oricât de nobil şi ales ar fi 
sângele moştenit dela părinţi, 
el nu ne este de niciun folos, 
dacă na suntem deprinşi de mici 
sâ facem  numai ceea ce este 
bine, cinstit şi folositor, lată de ce 
v’aai adus aici pilda cu cânii mei.

Românii din Secuime
articolul duios ca o doină de 
jale, al poetului Ion SteriopoL 
îl reproducem din revista »Cele 
trei Crişuri“ pentru ca trista 
soarta a fraţilor noştri înstrăi
naţi să fie cunoscută în pătu
rile largi ale cititorilor noştri 
dela ţară.

In vizită la un 
greer

de pr. Alex. Florea

Mă găseam întrun răgaz la 
ţarină. Deodată aud în 
imediată apropiere: „gri, 

gri, gri“.
Curios să ştiu de unde-mi 

vine această subtiratecă doinire, 
mă ridic uşor şi zăresc în faţa 
unei mici găurele un greeruş, 
care frecându-şi picioarele, se 
desfăta într’o ţârăială dulce şi 
încântătoare.

Fericită vietate ! Ce mulţu
mire, ce fericire ascunsă, te face 
să-ţi întinzi strunele tocmai în 
arşija zilei de vară, când toate 
vieţuitoarele, obosite de muncă, 
se liniştesc o clipă pentru a 

î strânge noi puteri ?
Tu cânţi. Ia să vedem de 

care străduinţi poţi tu să fii 
atât de încântat, încât să faci 
să răsurie luncile şi văile de 
cântecul tău răguşit?

Cu migală şi grijă deosebită, 
pentru a nu-i face niciun rău, 
desfac fărâmă cu fărâmă căsuţa 
strâmtă a muzicantului meu, 
ca să pot găsi adevărul.

înghesuit cu frică pe câteva 
fărâmituri de păişuri, îi găsesc 
în casa lui. Nimic din ce ar 
putea împodobi un sălaş atât 
de fericit, o sărăcie revoltătoare, 
într’o casă aşezată în mijlocul 
unui farmec de ogor, încărcat 
cu toate milioanele de fărâmi
turi, ce pot mulţumi modestele 
pofte ale atâtor jigănii.

Atâtea şi atâtea bunuri se 
revărsau până peste uşa casei

Continuare în pagina 6 -a

„Hunedoara noastră“

revista de folclor şi muzică po
pulară, — ce apare la Hune
doara — publică în ultimul caiet 
( 12 ) un prea frumos

„Cântec al holdelor*1
cules de înv. Oct. Stoia din 
Mohu-Sibiului.

Câte comori pline de neste
mate mai stau ascunse în popor, 
pe care învăţătorii satelor ar 
face bine să le desgroape, să 
le salveze delà pieire ï

D-nii colaboratori 
sunt rugaji a ne tri
mite articole scurte»
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Fraji, care şi-au 
pierdut graiul

de io n  S fe r lo p o l

Continuare din pag. 5-a

capitolului..., că aici pe tot cu
prinsul tării transilvane, noi, 
noi suntem cei mai vechi locui
tori ai ei, cei mai îndreptăţiţi 
stăpânitori ai acestui pământ 
d a c ic . . .

Se simte mândru sufletul 
nostru. . .

Şi totuşi această mândrie este 
învăluită în umbră de tristeţe...

Căci sufletul se înfioară, de 
tot ce apa Târnavei, martoră 
atâtor întâmplări, povesteşte în 
clipocitul ei tainic...

Se’nfioară sufletul şi inima se 
strânge de dureie când poposeşti 
în cel dintâiu sat, care taie în 
două drumul merilor înfloriţi.

Aici la Bodogaia, pe deal, 
două bisericuţe de lemn, vechi 
ca vremea, cu turle văduvite 
de clopote, cu şindrila arsă de 
vânt şi de ploaie, dar cu crucea 
încă dreaptă, străjue două sen
tinele cucernice şi neobosite, la 
marginea cea mai în primejdie 
a  credinţei. . .

(urmează)

O vizită la un greer
de p r .  Alex. Florea

Continuare din pagina 5-a

lui, dar el, fericit al vremii, 
făcea numai cânt. Nu-i trecea 
prin gând, că vor veni vremuri 
grele, când bogăţiile nu le gă
seşti, cântul nu te ^satură şi 
şederea nu te încălzeşte.

** *
Cunosc şi între oameni atâţia, 

care, în vremile când munca şi 
hărnicia sunt singurele condi- 
tiuni care asigură o vieaţă mul
ţumitoare, ei cântă şi şed. Când 
alţii asudă, purtând sarcini, ei 
se lăfăiesc în plăceri.

Străzile oraşului sunt înghe
suite şi azi de plimbăreţi, iar 
cârciumile de „greeruşi“, ce beau 
şi cântă.

Dar va veni vremea când îi 
va ajunge lipsa. Atunci le vom 
zice şi noi ca furnica din fa
bulă: „Astă vară aţi cântat, 
acuir» iarna să jucaţi“.

A v i z

Cărţile, revistele, manuscri
sele de articole şi scrisorile 
destinate „Foii pentru min
te, inim ă şi literatură * se 
vor trimite la adresa d-lui 
Gh. Tulbure, Braşov, str. 
Dorobanţ 13.

B o l ş e v i s m u l  şi r e l i g i a
de Pr. N. Bârsan

In toate timpurile au avut 
loc revoluţii. Ele marchează ne
voia prefacerii din timp în timp 
în cursul istoriei. însuşi cuvân
tul revoluţie înseamnă ruperea 
unui echilibru de vieată şi în
locuirea cu altul care să aducă 
un element nou, pentru a se 
face un pas înainte pe scara 
progresului omenirii.

In aceste năzuinţe spre pro- 
, gres, spre ceva nou, omul a fost 

stăpânit de sentimentul religios 
că peste forţele slabe ale lui 
există o Fiinţă Superioară, care 
dirijează totul în univers şi dacă 
sărmanul om se poate lăuda cu 
o cultură careri înnobilează su
fletul, această cultură poartă 
pecetea spiritualităţii creştine.

Potrivnic acestui adevăr, lu
mea s’a găsit în ultimul pătrar 
de veac în faţa unor împliniri 
uimitoare. Un popor de 160 mi
lioane suflete, prin excelenţă 
religios, şi-a sfărâmat altarele 
şi a alungat pe Dumnezeu din 
suflet.

Până la revoluţia bolşevică 
din 1917 omenirea era obişnuită 
în mare măsură să respecte, în 
astfel de răsturnări, anumite 
bunuri spirituale pe care le-a 
găsit absolut necesare în de
cursul existenţei ei şi adânc 
legate de sufîetul omenesc, cum 
sunt: Biserica, familia, proprie
tatea individuală, etc. Numai 
în Rusia bolşevicii au vrut să 
inoveze aruncând, ca pe un lu
cru nefolositor, aceste bunuri 
sfinte.

Rezultatul s’a văzut şi ne este 
bine cunoscut. Bisericile au fost 
transformate în grajduri, în ma
gazii de cereale, săli de dans, 
de adunări şi orgii. Odoarele 
au fost ridicate în cea mai mare 
parte şi topite. Familia distrusă, 
iar proprietatea individuală spul

berată. Nu puţine au fost şi 
cazurile de dărâmare a clădiri
lor ce serviseră ca lăcaş de în
chinare, pe lângă decapitarea 
clerului.

Acum câţiva ani comisarul 
sovietic pentru educaţie făcea 
următoarele declaraţii într’o re
vistă comunistă pentru tineret: 
„Am dat la o parte pe regii pă
mântului şi acum atacăm pe 
regii cerului“. Iar colaboratorul 
său a adăugat : „Misiunea noas
tră este nu reforma, ci nimici
rea oricărei religii sau morale“.

De altfel revoluţionarii bolşe
vici sunt fiii spirituali ai pre
mergătorului doctrinar Bakunin, 
al cărui crez revoluţionar era: 
„..să fie distruse toate institu
ţiile politice, religioase, civile 
şi . sociale. Trebue distruse : 
Statul, Biserica, e tc .“. Iar un 
alt contemporan al lui Bakunin 
profesa: „Să piară lumea ac
tuală pentrucă ea înnăbuşă o- 
mul nou, pentrucă împiedecă 
drumul spre viitor. Prin urmare 
trăiască haosul şi distrugerea! 
Trăiască m oartea!“

Dacă analizăm mai adânc a- 
ceastă absurdă concepţie nu se 
poate să n’ajungem la concluzia 
că aci este vorba de o diver
siune iudaică.

Dela apariţia creştinismului 
şi până azi s’a dat o luptă a- 
prigă între această religie şi 
iudaism.

Iudaismul este o concepţie 
intolerantă, materialistă şi ba
zată pe ura tuturor neamurilor, 
pe când creştinismul este bazat 
pe cel mai nobil sentiment: iu
birea şi dragostea aproapelui.

Creştinismul este compus din 
elemente ce nu sufere nicio 
contradicţie, rupte din veşnicie 
şi ^care îmbie omului singura 
cale spre fericire. Lupta creşti

nismului este a adevărului îm
potriva minciunii, a luminii con
tra întunerecului şi a iubirii 
potrivnică urii.

întemeiată pe ideea de drep
tate socială şi de dragoste a 
aproapelui, se ştie ce rol im
portant a avut şi are biserica 
în îndreptarea multor rele.

De aci ura lor împotriva ce
tăţii dumnezeeşti şi a  credinţii 
în Hristos.

Dar veştile din răsărit încep 
să întărească puterea de vieată 
a învăţăturii Domnului.

De curând s’a adus la cunoş
tinţa tuturor faptul instalării, în 
cetatea de scaun a lui Stalin, 
a patriarhului ortodox: Patriar
hul Sergiu.

Acest lucru mi-a amintit no
tiţele provenite din izvor rusesc 
şi scrise în manualul activităţii 
antireligioase a bolşevismului 
cunoscut subt titlul: „Proble
mele şi metodele propagandei 
antireligioase“, scrisă de I. Ste
fano v. Iată ce spune : „Trebue 5 
să fim în permanenţă conştienţi j 
că nu poate exista niciodată 
vreo împrejurare în care dru- ; 
mul pe care merge partidul co
munist să coincidă fie chiar şi 
pentru o cât de mică porţiune 
cu acela al vreunei comunităţi 
religioase. Drumurile noastre se 
despart de acele ale oricărei 
religii. Comunismul gândit şi 
realizat în chip consecvent are 
tot atât de puţin comun cu pro
testantismul liberal ca şi cu or
todoxia. Va fi un iucru limpede 
chiar şi pentru orbi că este ne
cesară o luptă până la ultimele 
consecinţe împotriva preoţilor, 
indiferent că sunt preoţi, pas
tori, patriarhi sau papă“.

Cine poate şti ce se ascunde 
în spatele acestui ucaz al stă
pânului Rusiei. începe să se ri-

t

sipească mulţimea închinători 
lor zeului „Baal* din Rusia! 
De privim din toate părţile fap
tul de mai sus însemnează ceva 
pentru ce a fost şi va fi.

De altfel, generaţia rusească 
matură la declanşarea revoto 
ţiei în 1917 şi crescută în dub 
creştin n’a suferit o deformare 
prea evidentă în structura 
religioasă. Ne mai având preof 
şi biserică fiecare şi-a  făcut din 
suflet un altar de închinare, 
Dovada acestui lucru a arătat-o 
mulţimea icoanelor găsite în ca
sele locuitorilor desrobiţi de subt 
tirănia comunistă. Păstrarea lot 
cu atâta sfinţenie i-a dat de 
gândit tovarăşului Stalin!

Să fie oare instalarea Patri
arhului Sergiu semnificaţia unei 
„recunoaşteri* a adevărurilor 
morale şi spirituale ?

Se va vedea. Un lucru e însă 
sigur. Poporul rus va fi judecai 
altfel decât diplomaţii gestul 
dictatorului dela Moscova. Şi 
aceasta e mult.

Din toată această frământare 
se ridică o întrebare:

Va asuma Patria! hui Sergiu 
rolul de a reîncreştina poporul 
rus şi mai ales generaţia tânără 
care n’a cunoscut altă educaţie 
decât cea ateistă?

Va fi operă grea de mişto 
narism.

Iată de ce pe drept cuvânt i 
se poate spune capului bisericii 
ru se: „Patriarhul Enigmă 1“

Sin fooiea largâ
Otrăvurile animalelor

Reîntors din concediu

Doctorul AR1T0N
medic primar la Spitalul Mâr- 
zescu îşi reia consultaţiunile 

în Str. N. Iorga No. 22

Eroii I noştri
Cristian

Ion JTlitjai
Piu io nier T. H

Originar din Comuna Cristian, născut la 
Bucureşti în 8 August 1892, având ocupaţi- 
unea de şofer, necăsătorit, Plutonierul T. R.
Ion Mihai aparţinea unui régimét de moto- 
mecanizate. Cade eroic la O DES A, fiind lo
vit mortal de explozia unei grenade.

A luat parte şi în campaniile din 1913 
pe câmpiile Bulgariei şi în cele din 1916—
1918 ale războiului mondial, distingândii-se 
de nenumărate ori.

In urma lui jeleşte o mamă bătrână şi 
văduvă, iar neamul se pleacă îndurerat dar 
mândru de eroul Plutonier T. R. Ion Mihai, 
care a străbătut pentru idealurile ţării trei 
glorioase campanii.

„Eroi au fost, eroi sunt încău şi privind 
la faptele lui Ion Mihai, credem cu tărie că vor mai fi.

Şerpii, scorpionii, albinele an 
glande care secretă o otravă 
memlă a paraliza sau ucide pe 
adversar. Alte animale, precum 
broasca râioasă, au otrava răs
pândită pe întreaga suprafaţă 
a pielei, făcând-o sä funcţio
neze la caz de nevoie. Toate 
aceste otrăvuri animale joacă 
în majoritatea cazurilor un rol 
important şi în funcţiunile fizi
ce ale animalului însuşi, de 
exemplu saliva otrăvită a şar
pelui în procesul de digestie* 
In afară de aceste otrăvuri li
chide există şi altele gazoase, 
Aşa este otrava animalelor cu 
miros greu, conţinând adesea 
pucioasă. Un alt capitol a? otră
vurilor animale îl formează pro
blema imunităţii. Exista animale 
care nu se sinchisesc de înţe
pătura sau muşcătură veninoasă 
a altuia. Vulpea de pustie, şoa
recele-nangur şi alte animale 
de deşert sunt absolut imune la 
înţepătura scorpionului, pe când 
animale înrudite lor, dar care 
trăiesc în alte zone, sunt ucise 
de scorpioni. Explicaţia este 
faptul că odinioară animalele 
mai slabe au căzut jertfă înţe
păturii scorpionului iar exem
plarele mai rezistente au su
pravieţuit înţepăturii, s’au i- 
munizat şi au transmis genera
ţiilor ulterioare această imuni
tate. Un alt animal imun la 
unele otrăvuri este racul. Unii 
raci duc în spate o anemonă 
marină, un animal cu aspect 
de plantă care înţeapă. Când 
este atacată, anemona se aco
peră de nenumărate capsule 
mici, umplute cu otravă şi pre
văzute cu câte un ac prin care 
otrava pătrunde în corpul agre
sorului. Nici un peşte şi niciun 
polip marin nu atacă un rac cvt 
astfel de protectori în spate» 
Racul este imun Ia otrava ane
monei, ceea ce duce la conclu
zia că prin această ciudată con
vieţuire otrava nu-1 mal im
presionează.
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Doi ani de muncă
Şezătoarea Căminului Cultural al Refugiaţilor din

Bucureşti
Convinşi câ numai faptele scriu 

drepturi, refugiaţii ardeleni din Bucu- 
teşti — prin munca ce au sărbătorit-o 
duminecă —  au dovedit cu prisosinţă 
că sunt fiii şi stăpânii pământului din 
oare au fost izgoniţi într’un ceas de 
istorie nedreaptă.

S’au scurs doi ani de muncă mi
găloasă, doi ani de credinţă, de neclin
tită nădejde în dreptate, de neştirbită 
iubire pentru pământul din care am 
crescut; doi ani în care duminecă de 

-duminecă refugiaţii şi-au scris crezul 
cu fapte de vrednicie înşirându-le drept 
mărgăritare pe firul de aur al dreptelor 
noastre năzuinti.

Despre Căminul Cultural „Avram 
lancu“ al Refugiaţilor Ardeleni din Bu
cureşti s'a scris mult, dar numai după 
ce ai avut norocul să petreci o după 
amiază în mijlocul căminiştilor, numai 
•după ce te-ai pătruns de clocotul inimii 
Transilvaniei, care nicăieri nu s’a 
deschis mai măreţ şi mai curat ca aici, 
pricepi ce síabe sunt cuvintele scrise, 
ce neputincioase faţă de marea operă 
de îndrumare şi educaţie desăvâr
şită aici. <

Intr’o duminecă din vara 1941, 
învăţătorul Iustin Handrea din Huducul 
de pe Mureş, a pus bazele acestui me
rituos Cămin Cultural.

Hotărîrea cu care s’a păşit la 
iunc3 n’a cunoscut opreliştea lipsu

rilor ori a greutăţilor inerente unei 
munci de proporţii ca acestea.

E o muncă ce a depăşit aştep
tările, care s’a revărsat tumultuos cu 
fiecare duminecă ce a trecut, care a 
coborît pace şi lumină în sufletele 
celor fără de cămin şi fără bucurii.

De doi ani, Muzeul Satului Româ
nesc dela Şosea — sediul Căminului 
Cultural, — clocoteşte de vieaţă arde
lenească.

La serbarea împlinirii celor doi 
ani de existenţă, pe lângă miile de re
fugiaţi din toate clasele sociale, au 
luat parte reprezentanţii luptei, muncii 
ţi scrisului ardelenesc, în frunte cu d-l 
prof. Grigore Forţu, comisarul guver
nului pentru Transilvania de Nord, 
căruia directorul Iustin Handrea i-a 
oferit un album omagial, drept răspuns 
dragostei ce a arătat-o strădaniei şi 
aevoilor refugiaţilor.

Au vorbit d-nii ; dr. C. Hagea, 
(iabriel Ţepelea, Vasile Netea, ziarişti, 
dr. Eugen Nicoară preşedinte de onoare 
şi Şt. Iacobescu din partea Fundaţiei 
Regale, rupând din sufletul frământat 
poruncă şi îndemn.

Poeţii Iustin llieşiu, I. Th. Ilea,

V. Dumitrescu, Ianculescu şi Iosif Mo- 
ruţan au citit din versurile lor, făclii 
pentru drumul întoarcerii . . .

D-l Făgădaru dela Teatrul Naţional» 
prof. Victor Comes, d-şoara Elena Se- 
reda, Neacşu Gheorghe, Pavel Tornea 
şi Victor Radu, ne-au împrumutat fiori 
prin arta declamării, cântecului şi mu
zicii instrumentale.

Raportul de activitate, dat de. d-l 
Handrea, ne-a uimit prin diversitatea 
preocupărilor Căminului Cultural şi prin 
frumoasele realizări. Spicuim : scopul 
îi este îndrumarea şi educaţia refugia
ţilor, păstrarea limbii, portului, jocului, 
cântecului şi obiceiurilor din strămoşi, 
păstrarea legăturii cu cei rămaşi din
colo, menţinerea conştiinţei treze asu
pra drepturilor noastre încălcate, lumi
narea minţii şi îmbogăţirea sufletului, 
ajutorarea refugiaţilor subt orice formă, 
etc. Pentru atingerea scopurilor pro
puse s’au ţinut 1 2 2 şezători cu sute de 
poezii, cântece, lecturi şi 135 confe
rinţe. Comemorări de figuri ardelene şi 
momente istorice importante. S ’au îm
părţit mii de reviste, cărţi, cocarde ; 
sute de albume, fotografii, hărţi, insigne, 
timbre comemorative, calendare. S ’au 
făcut abonamente la reviste şi ziare. 
Biblioteca numără cărţi în valoare de
36.000 iei.

S ’au obţinut bilete gratuite pentru 
teatru. S’au jucat 1 1  piese. Are cor şi 
a înregistrat folclor muzical. A susţinut 
ora ostaşului, la Radio. A organizat 
concursuri de datini şi două vitrine în 
centrul Capitalei cu documente de 
vieaţă ardelenească. A făcut mii de 
plasări în serviciu. A ajutat cu bani 
(din colecte benevole) pe cei lipsiţi, 
câţiva elevi, studenţi şi bolnavi. Avo
catul dr. Romul Bogdan a dat 208 con
sultaţii juridice gratuite, iar dr. Eugen 
Nicoară a făcut zeci de operaţii şi sute 
de consultaţii gratuite. A sfinţii steagul 
şi a organizat galeria luptătorilor ar
deleni. A editat Cronica şezătorilor şi 
face demersuri pentru scoaterea unei 
gazete pentru refugiaţi.

Pentru toate aceste înfăptuiri, d-l 
comisar general Gr. Forţu a adus cu
vânt de laudă şi îmbărbătare strădui- 
torilor.

Când seara şi-a lăsat umbrele, 
şezătoarea încă nu se sfârşise. La urmă, 
convenienţele au fost rupte; cu toţii, 
dela ministru până la cel mai umil re
fugiat. s’au asociat corului condus de 
învăţătorul D. Stupariu, cântând imnul 
redeşteptării naţionale.

I. M o rărean ca .

Parchetul Tribunalului Braşov

Abonaţii braşoveni
»sunt rugaţi să-şi achite abonamen
tul la administraţia gazetèi —  
B-dul Regele Ferdinand nr. 12 —  
îără a mai aştepta să le vină a~ 
casă încasatorul nostru care, din 
cauza lipsei de oameni, a primit, 
în cadrele „Astrei“, o altă însăr
cinare.

Icoane pe sticla
cum pără Muzeul „Astrei* B ra 

şov, (B-dul Regele Ferdinand  
No. 12).

Dc vânzareUD costum spor< îdstare foarte bună.
Adresa la ziar.

TIPOGRAFIA

99ASTRA 99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de Jegătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele: Str. Lnngă No. l. (în curtea cinematografului „ASTRA“

înregistrată la Nr. 
10447/1943

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Chereji Vasile, refu
giat din comuna Criştelec jud. Sălaj, 
domiciliat în Braşov, Calea Bucureştilor 
Nr. 56. vă rog să binevoiţi a dispune 
Îndeplinirea formelor legale pentru re
constituirea extrasului meu de naştere, 
fiind născut în comuna Criştelec jud. 
Sălaj, la data de 15 Iunie 1916, de 
religie Gr. Cat., din părinţii Chereji 
Petru şi Maria Chereji născ. Breazdău, 
de religie gr.-cat., căsătoriţi legitim.

Propun martori pe î
1 . Ciocolu Dumitru, Braşov Calea 

Bucureştilor Nr. 56 şi Mac Petru, 
Braşov, Str Alexandru cel Bun Nr. 5.

Cu toată stima, 
Chereji Vasile

Nr, 10447 
21  August 1943.

Noi PrimuLProcuror al Tribuna
lului Braşov,

In conformitate cu dlspoziţiunile 
art 1 1 1  din Decretul Lege Nr, 4062/ 
1943, referitor la reconstituirea acte
lor de stare civilă ale refugiaţilor, din 
14 Decemvrie 1940, invităm autorită
ţile şl persoanele care deţin extrasul 
sau alte acte ori înscrisuri referitoare 
la actul a cărui reconstituire se cere 
prin petiţlunea de mai sus, să le de
pună de urgenţă la acest Parchet.
Primui-Procuror
/. Mihăileana

Prim -Secretar
A. Vâlceana

Curierul „ A s t r e i "  Braşop

Cei care ne-au adus fotografii 
pentru „EROII NOŞTRI“ din co
munele Bod> Tohanal Nou, Vlă
deni, Holbau, Rflşnov, Araci, Sân- 
petru, Crizbav şi Purcăreni sunt 
încunoştiintaţi că şi le pot ridica 
dela redacţie, în orice zi de lucru, 
între orele 9 —13, 15— 19.

Cerefi neîntrecutele

Brillantine colesterinate

preparate după cea mai mo
dernă formulă. Ele hrănesc 
părul şi-i dau o deosebită 
strălucire şi supleţe. Graţie 
compoziţiei lor speciale ele 
emulsionează cu apa spu
moasă şi contrar brillantinelor 
comune, nu lasă părul gras 
după s p ă l a r e  cu sâpun.

Excelente ape de Colonie — Ulei de nncă

Bucureşti Bv. Filantropiei 339. — T el. 4.83.5S

R en u m ita  v ed etă  germ ană

D-na Jenny Jugo
so se şte  dum inecă 10 O ct. 1943, la  
B ra şo v  ş i dă la  o re le  17 au tografe

La Cinematograful „ARO‘
irinilam 2 aparate Autocalor
V l u  II  u l i i  puţin înttrebuinţate AC 2  
şi AC 3 LETEA  ZÂRNEŞTI.

S’a pierdut livretul militar No. 
459 matr. pe nu

mele ÎO N IŢA  ION Ctg. 1924 pe care 
îl declar nui.

.C U P R I N D E »  
C R  18 D S  G R A u  S I ,  

■«AlCRJ PHOSPHOR!« 
J B J 8A Z 1C Q $ %

BABY
G RIS

e s c u l a p  -E S C U IA P -
S .A Ä

IA80RATOR Se PR00USÍ. 
C  HIMICU • f Aft i  UTîClf 
«  U C O 4 £ Ş T i

tfELrFON ‘•,07.39
GRIS cu CALCIU
PENTRU COPII SUQARii

Cel mai bun şi cel mai indicat 
ALIMENT PENTRU COPII SUGARI 
pentrucă este bogat în clucide, în 
protide şi conftne Fosfat de Calciu 
tribazic, care se asimilează aproape 
în întregime şi e foarte necesar în 
epoca de osificare şi de apariţie 

a d int il  o r

Sanatorial Dr. Dogarin
Chirurgie — boli de femei 

şi naşteri.

S e c ţia  ch iru rg ie  (o p era ţii) co n 
dusă Dr. V A SIL E  D O G A RIU  

m ed ic  op erato r.

S e c ţ ia  b o li de fem ei şi n a ş te r i 
con d u să de Dr. P E T R E  
B O R G E A , fo st a s is te n t 

u niversitar« g in eco lo g ' 
m am oş.

B R A Ş O V  
STR. GENERAL AVERESCU 11 

Telefon 3602

CONTABILI
Se angajază s 4 contabili(e) cu bune 
cunoştinţe în contabilitate şi ma
teriale, 1 ajutor de inginer cu 
practică, 1 desenator. — A se a- 
dresa „Industria Lem nului din 

C od lea*.

VACADE PĂRU L?
Nu !ua?i prea în uşor această cădere şi nu priviţi cu nepăsare cum se 
pierde zi cu zi o podoabă de preţ ! _ _ _
Cu fiecare fir de păr, se duce puţin din vie,aţa şi tinereţea D-v. Consi
deraţi această înştiinţ.are nu numai ca un sfat am ical, dar şi ca  un aver
tisment pe care îl dăm tine.rilor între 20 şi 30 «ni.
9 De aceea , d acă observaţi că părul D-v. îşi pierde strălucirea şi fru
museţea şi e plin de m ăireaţă, dacă la pieptănat scoateji pieptenele p|in 
de păr, să ştiţi că păru! D-v. este în primejdie şi că vă ameninţă ch'eiia 
urîtă, nesănătoasă şi nevindecabilă.
© Pentru lămuriri şi sfaturi cereţi ch iar az i broşura No. 3  trimiţând bonul 
de triai jos, împreună cu lei 20.— în mărci poştale către LABORATORUL 
VOREL P1ATRA-N. Este o broşură extrem de interesantă, cuprinzând 
îndrumări pentru buna îngrijire a I V  O
părului *şi multe sfaturi folositoare. L a D O i û T O r U I  ▼ V»/ R E L Pia+ra-N.
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ínformaflnni
Abonamente de sprijin

Dr. N. N., Braşov Lei 1000 
Grigore Tomoiag, comerciant, 

Sibiu Lei 600

Universitatea liberă 
muncitorească

Duminecă, 10 Oct. la orele
11.30 va vorbi în cadrele univ. 
libere muncitoreşti d-1 Dr. Mircea 
Suciu-Sibianu, despre „Sănătate 
şi sport“. După conferinţă urmează 
programul cultural artistic susţinut 
de secţia M. L. a uzinelor Voina.

*
M uzicale

Sâmbătă, 9 Oct. a. c. la orele
8.30 seara va avea loc în sala 
„Astra“ un mare CONCERT  al 
Orchestrei Filarmonice din Berlin. 
Va dirija d-1 dir. gen. muzical 
Hermann Abendroth. Se va exe
cuta Concerto grosso de Händel, 
Uvertura la Tristan şi Isolda de 
Richard Wagner şi Simfonia V de 
Beethoven.

Bilete la agenţia teatrală Ma
ria Băcilă, Telei 35-37.

Teatrale

Joi, 14 Oct. a. c. va avea loc 
în sala „Reduta“, Teatrul de Ma
rionete din Salzburg subt direcţia 
d-lui Hermán Aicher. Se va repre
zenta în Matineu la ora 3 Albă 
ca zăpada, iar seara la ora 8 
Diamantul vrăjitorului.

Bilete la agenţia teatrală Ma
ria Băcilă, Telet 35-37.

Miercuri, 13 Octomvrie 1943 
la ora 8,45 seara se va repre
zenta în sala „Astra“ celebra dra
mă a lui Emil Zola : Mama. In 
fruntea unui ansamblu excepţional 
va apărea marea artistă Lucia 
Sturdza Bulandra.

Bilete la agenţia teatrală Ma
ria Băcilă. Telef. 35-37.

Teatrul „Muncă şi Lumină 
la Brafov

Miercuri, 13 Octomvrie 1943, 
In sala „Reduta“, ora 16 Matineu 
pentru copii şi tineret, cu piesa 
„Ursul“. Preţul biletelor: 80, 40  
şi elevii 20 lei.

Seara ora 19, cu piesa „Insti
tutorii“, comedie în 3 acte. Pre
ţul biletelor : 200, 150, 100 şi 80  
lei.

Biletele de vânzare la Inspec
toratul Muncii şi seara la Cassă.

Preschimbarea permiselor 
de circulaţie ale camioa

nelor
Se aduce Ia cunoştinţa proprie

tarilor de autocamioane, autocamionete, 
autobuze etc., care au depus cereri 
pentru preschimbarea permiselor spe
ciale de circulaţie că, urmează a se 
prezenta de îndată la această Chestură 
de politie, Biroul circulaţiei, pentru com
pletarea actelor încă necesare.

Cei care nu se vor prezenta sunt 
«xpuşi să piardă dreptul la permisul 
de circulaţie.

Pă r e r i  neufre
Referitor la relaţiile dintre 

aliaţi am analizat până acum câ
teva telegrame care emanau din 
culisele politice ale părţilor be
ligerante. Pentru a ne explica dela 
început cauza rivalităţi se cade 
să ne gândim că Anglo-Saxonii au 
aceleaşi interese în Europa sud- 
estică pe care, de vreme îndelun
gată, le urmăreşte şi Rusia. In a- 
jungerea acestor scopuri partenerii 
depun eforturi considerabile, iar 
de vreme ce interesele sunt ase
mănătoare e şi natural ca neîn
ţelegerile să caracterizeze raportu
rile dintre acei care urmăresc 
aceeaşi situaţie: stăpânirea Europei.

In această privinţă este in
teresantă părerea publicaţiei elve
ţiene „Die Weltwoche“ care se 
ocupă de raporturile dintre Ruşi 
şi Anglo-Saxoni. Unul din artico
lele publicaţiei amintite se ocupă 
şi de cauzele înţelegerii dintre 
aliaţi. Ceea ce au determinat pe 
Angio-Saxoni să încheie alianţă cu 
sovieticii, a fost în primul rând 
credinţa că puterile unite vor 
sdrobi forţele continentale, dar mai 
presus de toate, speranţa că după 
războiu se va ajunge la o înţele
gere deplină în privieţa împărţirii 
spaţiului european. Ar însemna 
deci că sovieticii au acceptat o 
nouă organizare a Eurropei, cu 
toate că între formula puterilor 
capitaliste anglo-americane şi cea 
a sistemului sovietic există dife
renţe care nu vor îi uşor de îm
păcat. Aşa se prezintă situaţia la 
suprafaţă. Dacă însă adâncim pro
blema şi dacă ne gândim la faptul 
că anglo-americanii se gândesc la 
o organizare a Europei fără ajuto
rai Rusiei- iar aceasta a adoptat 
drept răspuns „fără colaborarea 
aliaţilor“, uşor ne putem da seama 
de conflictul care există în tabăra 
aliaţilor.

Moscova, presupunând ca an
glo-americanii subt influenţa gu
vernelor emigrate lucrează în dauna 
ei, a creat acele „grupuri de eli
berare“ afirmând că acestea sunt 
singurele în măsură să decidă 
soarta popoarelor „pe care le re
prezintă“. Ştiut este că atunci 
când la Moscova s’au pus bazele 
acelor „comitete de eliberare“ Lon
dra nu a făcut altceva decât să 
înregistreze faptul.

Publicaţia elveţiană caracte
rizează astfel raporturile dintre 
aliaţi : „Sovietele sunt departe de 
a pregăti o colaborare din dra
goste pentru Anglo-Saxoni. Totuşi 
au motive să dorească prelungi
rea asociaţiei“.

Aşa dar Sovietele sunt con
vinse că, până la sfârşit, punctul 
lor de vedere nu va fi acceptat 
de anglo-americani, dar deocam
dată se gândesc la înlăturarea 
unui alt pericol care ameninţă in
teresele lor „naţionale.“ Tema a- 
ceasta i-a determinat să afirme că 
sunt partizanii sistemului demo
cratic desfiinţând Kominternul, ins
trumentul politicei sovietice de 
până acum. Lumea politică este 
convinsa însă că desfiinţarea aces

tui instrument nu a schimbat cu 
nimic politica şi că Sovietele pre
gătesc revoluţia mondială Pentru 
a ascunde totuşi acest plan Rusia 
a încercat recent, prin numirea 
unui patriarh, să se apropie cât 
de cât de Anglia şi America, de a 
căror concepţii ideologice este 
încă departe.

In această situaţie paradoxală 
se pregăteşte conferinţa dela Mos
cova, a cărei evoluţie este aştep
tată cu un interes deosebit. Se 
spune că 1a această conferinţă va 
participa din partea Americii d-1 
Cordell Huli.

Mersul războiului
Acţiunile militare de până acum, 

scurtarea frontului german din răsărit, 
acţiunea diplomatică pe care Rusia a 
întetît-o în Bulgaria, mobilizarea totală 
din Japonia, sunt doar preludiul unor 
acţiuni ce se vor desfăşura în cursul 
lunii Octomvrie şi Noemvrie.

Deocamdată situaţia pe frontul de 
răsărit s’a stabilizat fără însă să se 
precizeze dacă linia Niprului va fi linia 
de iarnă a rezistenţei germane. Sovie
ticii speră că cele trei capete de pod 
create pe malul drept al Niprului, la 
gura Pripeiului, lângă Kanew, lângă 
Cercassy şi lângă Dniepr opetrowsck, vor 
putea fi utilizate drept baze de plecare 
pentru operaţiuni mai ample. Germanii 
însă ie consideră „doar nişte cuiburi de 
rezistenţă mai mari“. împotriva lor a 
fost îndreptat tirul artileriei grele ger
mane, precum şi acţiunea aviaţiei. Este 
drept că sov eticii trec în cursul nopţii 
noi întăriri, dar aceste întăriri nu vor 
putea înlocui pierderile suferite de tru
pele sovietice. In această situaţie se 
crede că lichidarea lor nu va dura 
prea mult. Alte încercări de trecere a 
fluviului au fost zădărnicite, iar pe 
măsură ce poziţiile germane vor fi în
tărite ele vor fi în stare să zădărni
cească cu uşurinţă orice încercare de 
pătrundere pe malul occidental.

Pe linia Niprului
\

De câteva zile pe întreaga linie a 
Nipruhr, între Kiew şi Zaporoje, se 
desfăşoară un uriaş duel de artilerie, 
la care iau parte de pe ambele părţi 
peste 30.000 de tunuri de toate cali
brele. Se precizează că această bă
tălie de tunuri este cea mai mare 
din câte cunoaşte istoria războaielor. 
Efectele sale trebue să fiecu atât 
mai înspăimântătoare cu cât lăr
gimea medie a fluviului este de 
aproximativ 1500 metri şi nu trece în 
niciun punct peste 2700 metri, astfel 
încât distanţa permite să se tragă di
rect asupra obiectivelor. Duelul de ar
tilerie are menirea să împiedece reci- j 
proc fixarea pe poziţii şi construirea de ] 
adăposturi fortificate. Faptul că sovie
ticii sunt acum stăpâni pe întregul mal 
stâng al fluvinlui şi că ei au început 
săparea de tranşee constitue un indiciu 
asupra viitoarelor intenţii ale coman
damentului sovietic. Din declaraţiile de 
până acum ale cercurilor militare ger
mane reiese că trupele Reichului sunt 
pregătite să facă faţă ofensivei sovie
tice de iarnă. Rămâne însă deschisă 
întrebarea dacă trupele sovietice inten
ţionează o asemenea ofensivă şi deci 
dacă au la îndemână mijloacele care 
să permită o asemenea acţiune.

După toate probabilităţile, dată 
fiind apropierea timpului nefavorabil, 
care transformă câmpul în mlaştini 
imense, acţiunea sovietică va fi în
dreptată în sectorul cuprins între auto
strada Smolensk-Minsk şi regiunea 
Leningradului, precum şi în sectorul de 
sud al frontului dintre Kiew şi Melitopol.

de Mardare Mafeesci

Oricare va fi însă hotărîrea sovieticilor, 
atacurile lor vor fi din ce în ce mai 
disperate în sectorul dintre Zaporoje şi 
Meiitopoi, unde poziţiile sunt foarte 
greu de apărat şi unde o străpungere 
a frontului ar avea efect asupra între 
gului sector de sud precum şi a 
Mării Negre.

O viitoare ofensivă sovietică se 
crede însă mai îndepărtată, dat fiind 
faptul că trupele germane în retragerea 
lor, în adâncime medie de 300—350 km, 
au distrus tot ’ce ar putea folosi duş
manului. Oraşe întregi cum sunt Smo• 
lenskal şi Orelul, sau Poitava şi Krt- 
menciuc, au fost rase de pe faţa pă* 
mântuîui, iar locuitorii au fost retraşi, 
pentru ca nu cumva aceştia să poată 
fi folosiţi de armatele care veneau iß 
urmă. Pentru a ne face o imagine cât 
mai aproape de realitate a distrugerilor 
efectuate de Germani se impune să pre 
cizăm că nici Staîingradul, pe străzile 
căruia s’au dat lupte în decursul câ
torva luni, n’a avut aspectul pe care î! 
au oraşele evacuate de trupele berlineze.

La capul de pod Cuban
In momentul de fată se dau lupte 

crâncene la capul de pod Cuban, unde 
atacuriie sovietice au fost respinse. Pe 
Niprul mijlociu, în sectorul central şi îg 
diferite puncte, atacurile inamicului au 
rămas fără rezultat.

La Sud de Melitopol, trupele ger« 
mane au respins un violent atac şi au 
cucerit din mânile sovieticilor o poziţie 
dominantă, situată într’o regiune delu 
roasă, a cărei posesiune înseamnă o 
îmbunătăţire importantă a poziţiilor ger
mane. Localitatea recucerită este CV* 
nobyl De asemenea la Vest de Smolensk, 
trupele germane au câştigat içren.

Ofensiva sovietică a împlinit trei 
luni, fără ca scopul ei principal, stră
pungerea frontului german, să se fi rea- 
lizat. Situaţia trupelor este cu mult mai 
grea ca la începutul ofensivei, iar ele 
se află acum în faţa unui front german 
întărit şi bine apărat.

Situaţia din Italia
In Italia funcţionează acum douâ 

guverne. Trupele sunt împărţite şi eie. 
In partea de nord a Italiei trupele s’au 
strâns în jurul lui Mussolini. Principa* 
lele lupte din sânul Italiei se dau în 
regiunea răsăriteană de coastă şi regiu* 
nea către Apenini, în timp ce la Vest, 
până la Campania, nu au avut loc de- 
cât ciocniri între ariergărzi germane şi 
trupe de recunoaştere anglo-americane, 
Trupele germane s’au retras pe poziţii 
mai înalte. Pe câmpia Goggiei s’au dat 
lupte grele. Trupele germane au eva
cuat oraşele Benevento Şi Bütolomeo.

Cu privire la evacuarea Corsicd şi 
Sardinei se precizează că în decurs de
18 zile au fost evacuaţi pe calea aeru 
lui aproape 30.000 de oameni, peste 
6000 de tone de material de războiu, 
aproape 6000 de tone autovehicule, tu
nuri şi tancuri. Pierderile germane se 
ridică la 250 de morţi şi dispăruţi, la 
25 de avioane de transport şi la câteva 
mici unităţi de transport.
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